

DEBRECZEN

XVIII. évf. 273. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Erdélyi sorsiegyet vegyen Buray Sorsjegyirodában Kossuth ucca 8.

MAGYAROK MARADUNK!

Bárdossy László miniszterelnök a szülőföld varázsáról, a magyar élet szimbólumairól és a reánk váró feladatokról mondott figyelemreméltó szavakat. Arra utalva, hogy ma ismét egy nagy átalakulás idejét éljük, kijelentette: »Roppanó erők küzdelméből egy új világ van kialakulóban és ebben az új világban csak akkor tarthatjuk meg helyünket, ha magyarok maradunk.«

A miniszterelnök beszédének hallgatóságából nagy taps és éljenzés hangzott fel ezekre a szavakra. Eppen így az egész országban minden jó magyar lelkében visszhangra kelnek ezek a kijelentések. Nem felesleges, ha a nemzet vezetői újra és újra figyelmeztetik a magyarságot a mai súlyos időkben feladataira és kötelességeire. A feladatoknak és kötelességeknek eleje pedig az, hogy magyarok maradjunk. Igen magyarok és csakis magyarok.

Fel merülhet a kérdés, hát lehet más a magyar, mint csak magyar? Igen. Nyelvében maradhat akárki magyar, de gondolkodásában, felfogásában eltévedhet az eszmék mai zürzavarában. Bolyonghat idegen fények után és megelégedhet a magyarság küldetéséről és hivatásáról. Elveszitheti magyar öntudatát és gondolkodhat idegen jelszavak világában.

Helyünket a mai nagy világmegrázkódásban valóban csak úgy tarthatjuk meg, ha magyarok maradunk. Hogy maradjunk magyarnak? Úgy, ha hiszünk a nemzet küldetésében, ha hiszünk a magyar múltban és jövőben, ha elvetjük magunktól a kishitűséget és érezzük, hogy bennünk megvan a nemzetfelelősség, és megtartó erő.

Történelmi öntudatra van szükség és a szülőföld ama rajongó szeretetére, amiről most Bárdossy László hitvallást tett. A föld, amelyen születünk, melyben szeretünk porladni mindennél szentebb.

Azután itt vannak az élő kövek. Azok is, amelyeket most tárnak fel Szombathelyen, ahol templom állott már a IV. században és azok az élő kövek, melyekről mi Debreczenben, szűkebb hazánkban mostanában gyakran frünk. Ezek a kövek az örök magyar élet hirdetői. Történelmet lehelnek, azért élő kövek ezek. A magyarság fundamentumai és fenntartói.

Hova fordulhatnánk a mai megpróbáltató idők viharában? A magyar történelem ősi forrásaihoz. Évszázadok viharában állotta meg itt helyét a magyar. Mindig feltalálta és megtalálta magát. Most is az a feladatunk, hogy megtaláljuk a helyes utat. A helyes út pedig nem lehet más, mint a nemzeti

Japán még tárgyal Washingtonban

Hull amerikai külügyminiszter hétfőn megbeszélést folytatott Kuruszuval és Nomurával

Három nagy csata van folyamatban, a szovjet fronton Moszkvánál, Rosztovnál, Afrikában a Marmarica sivatagban

Pétain francia államfő találkozott Göringgel

A távolkeleti helyzet alakulása áll továbbra is az érdeklődés előterében.

Togo japán külügyminiszter sajnálkozva emlékezett meg az Egyesült Államok magatartásáról, amellyel Keletázsia csendi helyzetét egyszerűen nem akarja megérteni s ezért azt követelte, hogy a nehézségeket kemény eltökéltséggel el kell tüntetni. — írja a tokiói Asahi Simbun a külügyminiszter vasárnapi parlamenti beszédével kapcsolatban. A lap emlékeztet arra, hogy Togo most beszélt először a képviselőházban. Mivel az Egyesült Államokkal való tárgyalások komolyra fordultak, Togo beszédének igen nagy jelentősége van. A Miyako Simbun kijelenti, hogy Japán és az Egyesült Államok között fennálló viszony Roosevelt elnöknek Tozso miniszterelnök nyilatkozatával összefüggésben álló, Washingtonban történt visszatérése után döntő szakaszba lépett.

NEMET RÉSZRŐL NEM NYILATKOZNAK

Mértékadó német körök a japán és az Egyesült Államok között folyó tárgyalások állásáról szóló hírekkel és értesülésekkel, valamint az azokból adódó lehetőségekkel szemben igen tartózkodóan viselkednek. A Wilhelmstrasse tartózkodik attól, hogy bármilyen formában is nyilatkozzék az ügyről.

JAPÁN FOLYTATJA A TÁRGYALÁSOKAT

Tokiói jelentés szerint a japán kormány hétfőn tartott rendkívüli ülésén elhatározta, hogy az Egyesült Államokkal folyó tárgyalásokat az utolsó pillanatig folytatni fogja. A kormány Togo külügyminiszternek a japán-amerikai tárgyalásokról szóló jelentése után elismerte, hogy a japán és amerikai alapvető álláspont közötti különbség igen nagy. A japán kormánynak azonban mégis érdeke, hogy béke uralkodjék a Csendes óceánon és ezért elhatározta, hogy a folyamatban levő tárgyalásokat

őncélúság és történelmi tudat. Nem egyhelyben maradás az, ha tiszteljük a történelmet, ha belőle tanulunk. Csak a régi alapokon épülhet fel a magyar jövő. mert csak így marad elsősorban és min-

denek felett magyarnak. Úgy álljuk meg helyünket, ha magyarok maradunk, figyelmeztet Bárdossy miniszterelnök. Erre a visszhang a tisztántúli rónákról: Magyarok maradunk!

tovább folytatja és az Egyesült Államokat magatartása újból való felülvizsgálására szólítja fel.

ROOSEVELT FÉLBE-SZAKITOTTA ÜDÜLÉSET

Az amerikai külügyminiszterium vasárnap délután bejelentette, hogy Hull újból találkozni fog Kuruszuval és Nomura japán nagykövettel. A találkozás célját nem árulták el: valószínűnek látszik azonban, hogy a japán diplomaták Tokió válaszáat közlik Hull külügyminiszterrel.

Közölték Washingtonban azt is, hogy Hull tegnap hosszas telefonbeszélgetést folytatott a Warm-springsben üdülő Roosevelt elnökkel, aki külügyminiszterének közlése nyomán nyomban elhatározta, hogy félbeszakítja üdülését s még a mai nap folyamán visszatér a Fehér Háza.

UJABB MEGBESZÉLÉS WASHINGTONBAN

Washingtonból érkezett hivatalos jelentés szerint Hull külügyminiszter hétfőn délelőtt megbeszélést folytatott Nomura japán nagykövettel és Kuruszu külön megbízottal. Úgy tudják, hogy a megbeszélés előtt a japán megbízottak új utasításokat kaptak Tokióból. Washingtonban a japán-amerikai tárgyalásban a legközelebbi 8 órában várják a döntő fordulatot. Egyes washingtoni körökben azt hiszik, hogy Tozso miniszterelnök legutóbbi beszédét talán úgy lehet értelmezni, hogy Japán már elkerülhetetlennek tartja a viszályt. Hull külügyminiszter egyébként tanácskozást folytatott Halifax brit nagykövettel s közölte vele a japán megbízottakkal folytatott tárgyalások újabb fejleményeit.

Egyébként Roosevelt elnök hétfőn délután visszaérkezett Washingtonba. Washingtonban úgy tudják, hogy minden pillanatban megérkezhetik Japán válasza arra az amerikai jegyzékre, amelyet a múlt hét szerdáján küldtek el Tokióba.

Mint a japán félhivatalos Domei

iroda hosszabb magyarázatban közli, azok a Washingtonból származó hírek, amelyek szerint az Egyesült Államok szándékában áll a burmai úton át Csungkingba haladó hadianyagszállítmányokat repülőgépekkel megvédeni, — egy igen jól értesült politikai megfigyelő nézete szerint politikai szempontból — igen komoly esetet teremtenek. Igen kézenfekvő, hogy az Egyesült Államoknak ez az intézkedése az ABCD államokkal egyetértésben következik be és ezért Japán kénytelen azt az említett államoktól kiinduló fegyveres kihívásnak tekinteni.

PÉTAİN TÁBORNAGY FRANCIA ÁLLAMFŐ

és Darlan tengernagy vasárnap este elutazott Vichyből. A két államférfi Franciaország megszállt területére utazik, ahol egy magas állású német személyiséggel fog-nak találkozni.

Pétaint és Darlant hétfőn estére vagy keddre várják vissza Vichybe.

Éjjel érkezett párisi táviratból kiderül, hogy Pétain és Darlan Yonne-ban Göringgel találkoztak. Párisban arra számítanak, hogy közelebbi hivatalos közleményt adnak ki.

HÁROM NAGY CSATA

jellemzi a katonai helyzetet: ezek a moszkvai, a Rosztov vidéki és az északafrikai Marmarica sivatagban lefolyó nagy csaták, — jelenti a Német TL. Ezekről a nagy csatákról, mivel azok még folyamatban vannak, egyelőre még nem lehet közelebbit mondani.

A Moszkva körüli hadműveletek, német felfogás szerint már eljutottak arra a fokra, amely lehetővé teszi, hogy a közeljövőben részleteket, esetleg közelebbi helymegjelöléseket is közöljenek a nyilvánossággal. A német harcok kötelekek ezen a területen jelentős előrehaladást értek el Moszkva irányában. Ezekkel az eredményekkel szemben alig számítanak a szovjetnek a déli harcra Rosztovnál megindított tehermentesítő hadműveletét. Ezek legfeljebb annyiban jöhetnek számításba, hogy itt maga az ellenség rögzi el

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŐVÍZ

erőinek teljes felmorzsolása. Az ellenség itt erős kötelékeket szűfolt össze, olyan tartalekeket, amelyeket nyilvánvalóan nagy sietve Szibériából és Iránból dobtak erre a harctérre. A szovjet csapatok itt nagy számbeli fölényrel támadnak. A német hadvezetés a helyzetet böles felismerésével kiűrtette Rosztovot, hogy könnyebben hajthassák végre az ottani partizánok ellen szükségessé vált megtorló intézkedéseket. Ha most a szovjet ezt a tényt győzelemnek akarja feltüntetni, akkor ez azt jelenti, hogy szerencsére ismét nem ismeri fel a német szándékokat. Német felfogás szerint minden ok megvan rá, hogy ezen a szakaszon is a legteljesebb nyugalommal tekintsenek a dolgok jövő fejlődése elé. Itt is, mint különösen Északafrikában, ahol jelenleg a leghevesebb nagy esata dühög, az arcvonal mozgásában van. Északafrikában egyáltalában nem is lehet a régi értelemben vett arcvonalról beszélni.

Északafrikában egyik, vagy másik oázis többször is gazdát cserél, de a harc célja nem a sivatag valamennyi zöld sávja, hanem az ellenség megsemmisítése. Az angoloknak igen súlyos veszteségeket kellett elszenvedniük. A tengely haderői ezen a különösen nehéz csataterén is bebizonyították, hogy jók az elevenebb szellem és erősebb akarat és hogy nemcsak tar-

tani tudják magukat a még számbelileg nagyobb ellenséggel szemben is, hanem a legerősebb támadószellem hatja át őket. A sok ezernyi foglyon kívül három angol tábornok is a németek kezébe került és eddig áttekinthetetlen mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. — állapítja meg a berlini jelentés.

A FINN ORSZÁGGYÜLÉS
teljes ülést tartott. Rangell miniszterelnök törvényjavaslatot nyújtott be annak a területnek az anyaországgal való egyesítéséről, amelyet a moszkvai békeben átengedtek a Szovjetunióknak. A javaslat semmisnek nyilvánítja azokat a kötelezettségeket, amelyeket Finnország ugyanebben a békeszerződésben vállalt magára Hangó és a körülötte fekvő vidékek tekintetében. A finn miniszterelnök felolvasta a kormány nyilatkozatát, amely leszögezi, hogy a finn és északnorrvég kikötők között elterülő vidéken meg van engedve a német csapatok átutazása és mozgása; erre vonatkozólag megállapodások jöttek létre, amelyeket Németország más államokkal is kötött, nélkül, hogy ezek feladták volna semlegességüket. Rámutat a nyilatkozat arra, hogy a szovjet támadó előkészületeinek hathatós kivédését csak a határon túli területek megszállása teszi lehetővé.

Pigniczky István
A szegedi hírneves
Brauswetter órszák
tanítványa
12 évig elsőrendű szakmunkás
volt. — CSAFO-UTCA 12. SZ.

Német hadijelentés

Harcok Rosztovnál, előnyomulás Moszkva felé — Légi támadás Hamburg és Emden ellen, 15 angol gépet lelőttek.

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Rosztovi térségben az ellenség méhert és hadianyagot nem kímélve vasárnap is továbbfolytatta ellentámadásait. Ezek során ismét igen súlyos véres veszteségeket szenvedett.

A Moszkva körüli térségben támadó gyalogos és páncélos alakulatok továbbfolytatták előnyomulásukat a szovjet főváros felé.

Leningrád előtt az ellenség vasárnap is folytonos hiábavaló kitérés kísérleteit. Egyre erősebb erővel a Néva jegén keresztül indított támadás elhárítása során az ellenség súlyos véres veszteség mellett igen sok foglyot, valamint 30. között hat legnehezebb páncélost vesztett.

A légi haderő az arcvonal közepén és északi szakaszán hatáson támadta az ellenség utánpótlási útjait.

A Volhovtól keletre csapatszálítók és anyagraktárakat bombáztunk. A Kronstadt körüli vizeken német harc gépek elsüllyesztettek egy fégtörőt; bombatalálatok súlyosan megrongáltak egy nagyobb szállítóhajót. Légitámadásokat intéztünk

Moszkva és Leningrád ellen is.

A légi erő a skót keleti partvidéken világos nappal bombákkal és fegyverekkel megtámadott egy repülőteret. Ennek során tellalátokat ért el hangárokból és szállásokban és több földön lévő repülőgépet megrongált. Harci gépeink az éjszaka folyamán délnyugatangliai kikötőberendezéseket támadták.

Észak-Afrikában, Tobrukától délre továbbfolytak a harcok. A briteknek dél felől indított ellentámadásait hatáson visszavertük. Német és olasz harc és vadászgépalakulatok támogatják a földön folyó hadműveleteket.

Brit bombázók december 1-re virradó éjszakán az északnémet partvidéket támadták meg. A támadásoknak Hamburgban és Emdenben halálos és sebesült áldozatai vannak a polgári lakosság köréből.

A brit légi erő ezeknek a támadásoknak során ismét súlyos veszteségeket szenvedett. Összesen 15 repülőgépet vesztett, ezek közül tizen a hadi-tengerészet egységei lőttek le. (MTI.)

Olasz hadijelentés

Helyi jellegű ütközetek a Marmarica-sivatagban

Az olasz főhadiszállás 547. közleménye:

A Marmarica-sivatagban vasárnap ismét helyi jellegű ütközetek folytak. Tobruknál heves tüzségi tevékenység volt; az ellenség páncélgépkocsikkal végrehajtott támadási kísérletét a 30. hadosztály szakaszán erőiesen visszavertük. A középső szakaszon előretolt osztagok ütköztek meg; néhány ellenséges gépkocsit elpusztítottunk. A solumi arcvonalon tovább folyt a kölcsönös tüzségi tűz. A Ge-

bel-vidék déli részén megtámadtunk és szétszörtünk ellenséges erőket.

Olasz és német légi kötelékek bombákkal és géppuskákkal több támadást hajtottak végre ellenséges gépesített alakulatok, valamint Marsa Matruh vasúti és hadászati célpontjai ellen.

Öt ellenséges repülőgépet lelőttünk; három közülük légi támadás során Benghaz olasz és német légelhárító ütegei találtak el, kettőt pedig német vadászgépek. (MTI.)

Fényképnagyítások,
szabványos méretű arcképes igazolványképek
Burg József fotószalon
Hangya bérház

A Rosztov körüli harcok

Berlin, december 1. A Német Táv-irati Iroda katonai részről közli: Azok a német kötelékek, amelyek Rosztov körzetében parancsuk értelmében elhagyták a város területét, hogy a lakosság ellen megindulhasson a szükséges megtorló intézkedés, a légi haderővel együttműködve hatékonyan és sikeresen visszaverték az erősen tagozott alakzatokban előrenyomuló bolsevista csapatokat. Az ellenséges állásokat, csapatgyülekezéseket és a szovjet járműoszlopait ezen a vidéken a német harc repülőgépek és a német tüzség olyan eredményes tűzzel árasztották el, hogy a bolsevista vezetések nehéz fegyverekben és görődülő anyagban még a keleti harctéren is szokatlan méreteket öltenek. A német csapatok nem okozhat-

A Kaukázus kapujaért folyik a harc

Német illetékes részről a következő tájékoztatást közlik: A Rosztov körüli harcban itteni katonai körök felfogása szerint nyilván arról van szó, hogy a szovjet részről a legvégső erőfeszítést teszik meg, hogy a németek elől elzárják a Kaukázus felé vezető kaput. Német részről egyáltalában nem titkolják, hogy a Rosztov körüli térségben támadó bolsevista csapatok jelentős számbeli fölényben vannak és megjegyzik, hogy német részről a legnagyobb fontosságú az, hogy a szovjetnek a Kaukázus felé nyíló ezt a kapuját átúzzák. Az ellenségnek azáltal, hogy a német csapatok Rosztovból kimentek — hangsúlyozzák itteni körökben —, ez a közlekedési csomópont a Kaukázus és a tulajdon-

Bob herceg Az Apollóban.

Az évad páratlan sikerű, pazar kiállítású, népszerű magyar filmoperettje.

A főszerepekben:
Szilassy, Símor Erzsébet, Rajnay, Kovács Kató, Maklár, Vitézy Mariska, Greguss és Bilicsy.

tak volna ilyen rendkívül súlyos veszteséget a bolsevistáknak, ha az állítólagos német visszavonulás — amint azt a bolsevista angol propaganda jelzi — rendetlen és fejteljen lenne. (MTI.)

képpeni szovjet arcvonal között az ottani csatater közepébe került s magától értelődően teljes elpusztulását jelenti. Ugyanezekben a berlini körökben ismét kiemelik, hogy történelmileg, politikailag és katonailag Moszkva tekintendő a Szovjet Unió fővárosának. A Moszkva körüli csata — mint kijelentik — az utóbbi napokban nagyon kedvezően alakult a németek javára és a német vezetés akkor is Moszkvát tekintti további céljának, ha Sztálin megkísérelné, hogy másutt hozzon létre katonai súlypontot. Német körök szerint a bolsevista főváros ellen a német támadás annyira előrehaladott, hogy jó látesóval már Moszkva belső városrészét fel lehet ismerni. (MTI.)

Háborús készülődések Távolkeleten

Singapore, december 1. A távolkeleti brit főparancsnokkal felvett tanácskozás után Singapore kormányzó elrendelte a szükségállapotot. Egyidejűleg a légi haderő és a flotta önkéntesét, valamint a tartalékos önkénteseket készütségbe helyezték.

Manillai jelentés szerint mintegy 16 cirkálóból, egy repülőgépanyahajóból álló erős japán hadihajórajt láttak Borneótól északra a Perm-sziget közelében. Ezek japán csapatszálító

hajókat kísérték Indokína felé.

Az Egyesült Államok sanghaji főkonzulátusa újból felszólította az itt élő amerikai állampolgárokat, elsősorban az asszonyokat, gyermekeket és a nem ide kötött férfiakat, hogy amilyen gyorsan csak tudnak, utazzanak el Sanghajból.

Az angol hírszolgálat rangooni jelentése szerint hétfőn este Burma egész területén elsőtűtési gyakorlat lesz. Az elsőtűtési gyakorlat egy héten át tart majd. (MTI.)

Riadó Singaporeban és a Fülöp-szigeteken

Amszterdam, dec. 1. Az angol hírszolgálat jelentése szerint Singaporeban állomásozó angol csapatok azt a parancsot kapták, hogy álljanak menckészen. A mozgó fényképszínházokban vászonra vetített felirásokban szólították fel a katonákat, hogy nyomban siessenek a laktanyákba. Késő délutáni órákban Ausztráliából Singaporeba érkezett Duff Cooper.

Rangoonba újabb brit csapatok érkeztek, amelyekkel a burmai helyőrségeket erősítik meg.

Manillából érkezett jelentések szerint a Fülöp szigetek fővárosában a japán-amerikai tárgyalások közeli megszakadásától tartanak a szigeten nő az idegesség. A tengerészeti támaszpontokat szombat óta teljesen elsőtűtik. Az erődökben szolgáló csapatoknál szabad-szolgálati tilalmat rendeltek el. — Reuter jelentés hangsúlyozza, hogy a Fülöp szigetek tartozkódó amerikai haderőt riadókézütségbe helyezték.

Angol csatahajókat vezényeltek a Távol-Keletre

Bern, dec. 1. Londoni jelentés szerint Alexander, az admirális első lordja kijelentette, hogy jelentős angol flottaegységeket vezényeltek a Távolkeletre.

Newyork, dec. 1. (Német TI.) Az a veszély fenyeget, hogy a tengeri háború a Távol-Keletre is kiterjed, jelentette ki az United Press jelentése szerint Alexander brit tengerészetiügyi miniszter egyik beszédében. Azt is kinyilatkoztatta, hogy Anglia ebben az esetben az Egyesült Államok segítségére siet. Alexander nagyon

örül, hogy Anglia flottamegerősítéseket küldhetett Távol-Keletre. (MTI.)

Még nincs japán válaszigjegyzék

Bern, dec. 1. A japán megbízottak hétfői tanácskozása Hull külügyminiszterrel az angol hírszolgálati iroda washingtoni jelentése szerint több, mint egy óra hosszat tartott, de a megbízottak semmiféle válaszigjegyzéket nem adtak át. Hír szerint a hétfői megbeszélés csak más természetű megbeszélésről volt szó. (MTI.)

Vígshízház mozgó

A legszellemesebb és a legszórakoztatóbb amerikai filmcsemegé:

Mindenkit érhet szerencse

Fősz.: Janet Gaynor, Douglas Fairbanks jr.
Vidámság! — Izgalom!
Bemutató ma!

Reményi-Schneller pénzügyminiszter Berlinben

Berlin, dec. 1. (MTI): Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Schwerin von Krosigk német birodalmi pénzügyminiszter meghívására, a birodalmi pénzügyminiszter tavasszal tett magyarországi látogatása viszonzásaként hétfőn délelőtt Berlinbe érkezett.

A magyar és német zászlókkal üdömpélyesen feldíszított pályaudvaron megjelent Schwerin von Krosigk pénzügyminiszter, Reinhard pénzügyminiszterium államtitkár és a pénzügyminiszterium vezető tisztviselői, továbbá Luther al-államtitkár, Clodius követ, Freyberg altengernagy, a magyar és német társaság vezető elnöke, valamint Farkas Gyula egyet. társaság, a magyar-német társaság alelnöke és még sokan az állam, a hadsereg és párt részéről. Magyar részről Sztójay Döme titkos tanácsos, berlini magyar követ vezetésével jelen volt a követség valamennyi tagja.

A rendkívül szívélyes üdvözlések után Reményi-Schneller Lajos miniszter kíséretével és a fogadásra megjelent urak társaságában, a virágokkal díszített ünnepi várócsarnokon keresztül a pályaudvar elé vonult és ellépett a tisztelgetésre kivézényelt pénzügyi díszszakas arcú előtt, miközben a pénzügyi ügységek zenekara a magyar és német Himnuszot játszotta.

Délelőtt Reményi-Schneller pénzügyminiszter meglátogatta Schwerin von Krosigk-ot, a pénzügyminiszteriumban levő hivatalos helyiségében. Utána a birodalmi pénzügyminiszter az „Adlon” szállóban viszonzotta a látogatást. — A vendégek délután megtekintették a birodalmi sportstadiont.

Este a birodalmi pénzügyminiszter az „Adlon” szállóban estebédet adott a magyar vendégek tiszteletére. A vacsora során Schwerin von Krosigk birodalmi pénzügyminiszter a következő felkészítőt mondotta:

A német pénzügyminiszter pohárköszöntője

— Nagy megtiszteltetés és öröm számomra, hogy a Német Birodalom fővárosában fogadhatom és üdvözölhetem Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter urat Excellenciáját. Valóban hálás vagyok Nagyméltóságának, hogy már ebben az évben valóra váltotta azt a tavasszal tett ígéretét, hogy látogatást tesz Berlinben. Az akkori magyarországi látogatásom napjai óta, amelyek benyomásai eleven emlékként állandóan továbbélnek bennem, népeink régi barátsága Európa legnagyobb harcában, fegyverbarátságban legjobban megállta a próbát. Eppen akkori urunk voltak vissza az első motoros német csapatok szerbek és görögök elleni győzelmes harcok után a dunai úton Németországba. Különösen felejthetetlen és szép élmény volt számomra, mikor Budapest és környékének országútjain láthattam, hogy a lakosság milyen szívélyesen, megkapó együttérzéssel a lelkesedéssel üdvözli az átvonuló hadoszlopokat. Ugyanez a német hadsereg ma a magyar nemzet vitéz katonáival együtt küzd a bosevizmus ellen. A közös nagy harcunk éppen a mostani időben tett látogatásom is két nemzet közötti együttműködés és barátság további és örömdetes jelét látjuk. Az összefogás, a közös háború és harc az arcvonalon országainkat bent is azonos vagy hasonló gazdasági és pénzügyi kérdések elé állítja. Nagyméltóságod már a magyar költségvetés ismertetése során rámutatott a magyar és német pénzügyi politika közös alapvonalaira. Ugyanez a probléma előtt állunk és amennyire áttekinthetem, azonos alapfelfogásból kiindulva nyulunk is hozzájuk. Iteni látogatásának során alkalma lesz egyik, vagy másik helyen megfigyelni a hadigazdaság, a háború pénzügyi ellátása, a termelés és fogyasztás irányítása terén tett német rendszabályok hatásait. A legszívélyesebb óhajom, hogy Nagyméltóságod jól érezze magát körünkben s hogy ezekben a napokban, amelyet most Németországban tölteni fog, igazi képet nyerjen a magyar nép iránti rokonszenvünkről éppen úgy, mint a Németországban folyó munkáról.

Reményi-Schneller válasza

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a következő beszéddel válaszolt:

— A legmelegebben szeretném megköszönni Nagyméltóságának hozzám intézett rendkívül szívélyes üdvözlő szavait. Különös örömmre szolgál, hogy viszonzhatom az Ön, sajnos nagyon rövid magyarországi látogatását és folytathatjuk az akkor megkezdett barátságos eszmecsereit. A bosevista veszedelem elleni közös védelmi háború, amelyben a német és magyar katonák, mint olyan sokszor a történelemben, ismét vállatva együtt harcolnak, gazdasági és pénzügyi téren is nagy feladatokat támaszt. A történelem egykor a német véderő ragyogó teljesítményei mellett fel fogja jegyezni a német gazdasági erőfeszítés egyecül álló nagyságát is. Azok a meleg szavak, melyek, kel Nagyméltóságod magyarországi látogatásáról megemlékezett, őszinte örömmel töltöttek el. Biztosíthatom Excellenciádat, hogy azokat, mint legszébb emlékeket tartom meg és hogy azt a barátságos érzelmet, amelyet Ön, birodalmi miniszter úr hazám iránt nyilvánított, teljes mértékben és teljes szívvel viszonzom. A kölcsönös barátságunk ezek az érzelmi és nagybecsülés, amelyek nemzetünket és felelős vezetőinket összefűzik, szilárd alapjai a

Meskó Zoltán összecsapása az Imrédystákkal

Kárpátalja hűségéről és jobb helyzetéről beszéltek Bródy András és Hokky Károly

A képviselőház tegnap folytatta a felhatalmazási javaslat vitáját.

Peyer Károly, a szociáldemokrata párt vezérszónoka elismerte a kivétel hatalomnak a mai időkben való szükségességét, de beszéde során a kormány konkrét intézkedéseit bírálva arra a megállapításra jutott, hogy nem érthet egyet azzal a móddal, ahogyan ezt a kivételes hatalmat a kormány gyakorolja.

Bródy András, a kárpátaljai képviselő vezérszónoka leszögezte: magyarországi azt az embert értjük, aki magát magyarnak vallja és akit a magyar közösség magyarnak ismer el, a magyar nemzet pedig a magyaroknak az a tudatos összessége alkotja, akik magukat magyaroknak vallják. A magyar élettel csak egyféle: nem lehet más, mint az, hogy a magyar nemzet fejlődjék, erősödjék és öröklé éljen. Hangsúlyozta, hogy meg kell szüntetni az úgynevezett kettősséget, a magyar és nemzetiségi kettősséget.

Végül Kárpátaljának az új európai rendbe való beillesztéséről beszélt. A 620.000 ruszin és az általa lakott terület munkatartalékot és anyagi értéket jelent. Kárpátalja gazdasági kincsével és mérhetetlen erejű villamosenergiával reprezentáló vízeivel. Sajnálatos állapotban áll, hogy ezek értékesítésére idáig még nem történt meg minden.

— A népiüket eszerbenhagyott szökevényeknek pedig azt üzenem — mondotta —, hogy jöjjenek ide és itt próbáljanak kiabálni, hogy népiük is hallja és kérdőre vonhassa őket. Amit mi tettünk, azt meggyőződésből, tudatosan tettük és tesszük, mindig népiüket érdekeit tartva szem előtt és ezért vállaljuk a felelősséget.

Király József (MÉP) megemlékezett a pénzügyminiszter berlini tárgyalásairól. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy nagy fegyverlőrsünkkel való tárgyalásai mindannyiunk javára szolgálnak. A pénzügyminiszter három fővel szem előtt tartásával állította össze a költségvetést. Ez a három fővel: a honvédség fejlesztése, a szociális gondoskodás kiterjesztése és a mezőgazdasági termelés fokozása. Minden áldozatot meg-



sikeres együttműködésnek. A bizalomteljes megbeszélés csak haszonnal járhat és hathatósan előmozdíthatja ismét a nemzet közös céljait. Azok a problémák, amelyek megoldása a mai legfőbb feladatunk, sok tekintetben hasonló természetűek és mindig figyelembe véve a különös viszonyokat, hasonló rendszabályokat is követelnek. A nagy cél az, hogy az állam gazdasági életét és pénzügyi erejét a nemzeti feladatok szolgálatában maradéktalan kibontakozáshoz segítsük. Magyarország gazdasági erőfeszítését az a megbízhatóság és felelősségtudat jellemzi, amely mindig a magyar politika jellemző tulajdonságai közé tartozott. Szilárd meggyőződésünk, hogy a produktív építő munka szövetségeseinknek is javára válik. Az adott szóhoz híven és a szoros összetartozás szellemében akarjuk kiépíteni az együttműködést gazdasági téren a nagy védelmi harc sorsdöntő idejében.

A Kormányzó fogadta Frank minisztert

A Kormányzó Úr Öfömméltósága hétfőn délelőtt 12 óra 30 perckor kihallgatáson fogadta Frank német birodalmi miniszter, lengyelországi főkörmányzót.

Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter és felesége dr. Hans Frank főkörmányzó és birodalmi miniszter tiszteletére délután este félkilenckor a m. kir. miniszterelnökség palatájában estebédet adtak.

Göing-Pétain találkozó

Páris, december 1. (Német TI.) December 1-én St. Florentin Vergignyben Göing birodalmi tábornagy és Pétain tábornagy hosszabb megbeszélést folytattak a Németországot és Franciaországot édeklő kérdésekről, (MTI.)

A gazdaadósok figyelmébe!

Azzal kapcsolatban, hogy a trianoni Magyarország területén a védettség folyó évi december 31-ével — a teherrendezésre igényjogosult védett birtokosok kivételével — megszűnik, illetékes helyről felhívják az érdekelte gazdaadósok figyelmét azokra a jelentős kedvezményekre, amelyeket a 7550—1940. M. E. számú rendelet biztosít nekik arra az esetre, ha a védettséget az említett határrnap lejártá előtt önként töröltetik.

A védett gazdaadós ugyanis ilyen esetben a védettség korlátozások alól esett tartózkodásnak megfizetésére, ha hilezőre behajtási lépést tett ellene, a bíróságtól mellányos törlesztés mellett három-ötévi halasztást kaphat. Záloglevelek, vagy kötvénykibocsátás alapjául szolgáló kölcsöntartozása után fennálló régi, az 1933. év október 24. napja előtti időből származó annuitásos hátralékát pedig öt év alatt negyedévi egyenlő részletekben fizethetik meg.

Belgrád, dec. 1. (Német TI.) A

Nasa Borba c. hetilap beszámol arról a kommunista terror-uralomról, amely Uzseica városban volt. Október 21-éig esupán ezen a környéken 400 halottja volt a kommunista uralomnak. Lábbal tiportak mindent, amit a nemzet tiszteltében tartott. A felvonulások alkalmával Péter, a gyermek király areképe mellett Sztalin képeit is körülhordozták. A lakosságot úgy tájékoztatták, hogy az ifjú Péter király megkérte Sztalin leányának kezét, hogy ezzel is jelképezék a szerb-szovjet közösséget.

Hungária filmszínház

MA: CECIL B. DE MILLE a leghatalmasabb filmek alkotójának mesterműve:

Acélkaraván

Fősz.: Barbara Stanwyck és Joel Mc. Crea.
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

Valahányszor jó ruhát lát

Ne feledje BOLLA Kálmánt



Uriszabóság
Plac ucca 32. sz.
Telefon: 31—46.

4. OLDAL.

Bárdossy miniszterelnök: ebben az új világban csak akkor tarthatjuk meg helyünket, ha magyarok maradunk

Szombathely, dec. 1. Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter felesége társaságában vasárnap szülővárosába, Szombathelyre látogatott el és résztvett a vasvármegyei Széchenyi emlékünnepeken. A Széchenyi emlékbeszédet Grósz József megyéspüspök mondotta. Utána a miniszterelnök állott fel szólásra és rövid beszédet intézett a hallgatóságához:

— Nem tudom megtagadni magamtól, hogy meg ne mondjam, mily erővel járja át egész valómat az az érzés, hogy hazajöttem és itthon vagyok.

— Itthon! Mennyi mindent jelent ez a szó. Jelenti az első gyermekévek távoli homályos emlékeit, amelynek egy-egy mozzanata néha megszólal, muzsikál bennünk, mint az elfelejtett bölcsődal vissza-visszacsengő akkordjai. De nemcsak ezt jelenti. Nemcsak a felbukkanó és szétfoszoló emlékeket jelenti nekem, hanem jelenti annak a tudatát, hogy a Ti apáitok és az én apám dolgos és munkás keze teremtette otthonná ezt a várost és ezt a megyét, az ő fegyvert forgató kemény öklük védte és tartotta meg a szerezte vissza ha kellett! (Taps és élénk helyeslés!) A mi elődeink tanácsban bölcsen, akaratban szilárdan, áldozatra mindig készen álltak itt, ha arról volt szó, áldozni kell azért, ami magyar és keresztény! (Éljenzés és taps.)

— Ennek víziója, ennek tudata indított arra, hogy itt is elmondjam Nektek: bárhova vitt a sors, mindig, mindenhol e vármegye hű fiának éreztem, tudtam és vallottam magam. E vármegye fiának, aki ime ma eljött, hogy elhozza községét és hódolatát a szülőföldnek és mindannak, mit e szó jelent. Azoknak a nekem drága poroknak és hamvaknak, amelyeket magában rejt. Ennek a földnek, amelyet magyar kéz munkált meg, amelyen a magyar kéz emelt oltárokat a Mindenhatónak és amelyet magyar vér hullásával védtünk meg ellenséges támadásokkal szemben.

— Mielőtt idejöttem volna, szent Quirinus bazilikájának átadásait mutatták meg nekem. Micsoda szimbólumokat tárt fel előttem ez a föld! Templom állt itt már a IV. században. Ennek a templomnak köveiből később vár épült, a vár köveiből pedig utóbb megint székesegyház. Templom és vár — ez a két szimbóluma a magyar életnek. Hit és küzdelem. Alázatos bizalom az Isten igazságosságában és harc ezért az igazságért. Ugyanabból a töből fakad ez a kettő. Mert nincs igazi emberi küzdelem, amelyet ne egy magasabb hit lelkesítene és hitünkért meg kell küzdenünk.

— Ezek a gondolatok visznek vissza Széchenyi emlékéhez, akinek ünneplésére itt valamennyien összejöttünk. Ó mélyen hívő lélek volt. A küzdelemben, ha kellett, mindig megálta a helyét. A püspök úr olyan szépen mondotta azt, hogy ma ismét egy nagy átalakulás idejét éljük. Roppant erők küzdelméből egy új világ kovácsolódik ki és ebben az új világban csak

akkor tarthatjuk meg a helyünket, ha magyarok maradunk. (Nagy taps.) Azokon az alapokon, amelyeknek jelképeit a feltárt ősi bazilika gyönyörű mozaikkal tárják elénk, épül a mi magyarságunk. Ezt tartjuk meg, ezt ápoljuk, ezt magasztosítsuk fel, Ti és mi, vasi magyar testvérek.

A miniszterelnök szavait kitörő színni nem akaró lelkes éljenzés és taps fogadta.

A Széchenyi-emlékünnepe után a miniszterelnök megtekintette a szombathelyi múzeum kőtárát, majd pedig látogatást tett Grósz József megyéspüspöknél. Később a

A debreceni hentesek elsőbbségi jogot kérnek az alispántól a hajdúmegyei felesleges sertésekre

Az Ipartestület hentes szakosztálya Szilágyi József hentesmester elnöklésével tegnap este népes ülést tartott. Szilágyi elnök bejelentette, hogy Rásó István alispántól azt kérték, adjon ki megfelelő intézkedést, illetőleg engedje meg, hogy a hajdúmegyei községekből főleg Debrecen lássák el sertésekkel, ha már az ottani helyi szükségletet kielégítették és ne vigyék másfelé a sertést.

Mit hozzon a Mikulás?

Képeskönyvet
Meséskönyvet
Társasjátékot
Töltőtollat
Csavariront

a „MÉLIUSZ” Könyvkereskedés közismert szaküzletéből

miniszterelnök kíséretével együtt megtekintette a szombathelyi új munkástelepet, majd kiment a temetőbe és koszorút helyezett el édesanyja sírján.

Az izgalmas éjszaka emlékére a szakasparancsnok pecsétgyűrűt csináltatott hűség bajtársainak: a vezetőjének és lövészenek. De a legfelsőbb helyen sem maradt el az elismerés.

December 5: Miklós napi díszlátogatás az Arany Bikában

A debreceni jogászok »Werbczy« bajtársi egyesületének »Horthy« törzse ezidén is megrendezi Kormányzó Urunk névünnepeinek előestéjén, december 5-én az Arany Bika nagytermében hagyományos Miklós-napi díszlátogatását, amely az előjelek szerint az őszi szezon legsikerültebb táborozása lesz.

Dr. Zachár Gyula dékán mond ünnepi beszédet, majd dr. Kovács Andor, a bajtársi egyesület magistere végzi a daruavatást.

A komoly rész után tánc következik, egészen a késő éjszakai órákig. Az egyesület és a törzs tagjai mindent elkövetnek a siker érdekében, amely így nem is marad el.

Meghívóigénylés, páholyfoglalás, asztalfoglalás már eszközölhető a Bika hall bálirodájában, délután 5-7-ig.

A Wilhelm-strasse a román király berlini tartózkodásának hírére

Berlin, dec. 1. (TP) A birodalmi fővárosban dolgozó külföldi újságírók a Wilhelmstrassen ma szobahozták azokat a híreszteléseket, hogy Mihály román király Berlinbe látogatott. Arra a kérdésre, hogy a jelenleg Berlinben tartózkodó román király hivatalos látogatásokat tesz-e, illetőleg hivatalos megbeszéléseket, folytat-e, a Wilhelm-strasse illetékes szóvivője kijelentette, hogy ez az eset nem forog fenn.

Mihály román király berlini tartózkodásáról azon a helyen ahol a kérdést feltették, semmi sem ismeretes.

Szent-Ivány József, a felvidéki magyarság első szervezője meghalt

Szent-Ivány József felvidéki képviselő 57. éves korában meghalt. Szent-Ivány József a megszűlés éveiben halhatatlan érdemeket szerzett a kisebbségi sorsba jutott felvidéki magyarság megtartásában. Először a szlovákiai magyar kisgazda- és földművelésügyi társaság elnöke, majd a kisiparosságok egyesítése, 1925-ben pedig már a városi polgárság bekapcsolásával kísérletet tett az egész társadalmat átölelő egységes nemzeti szervezet létrehozására. Ezt a törekvést azonban csak tizenegy év múlva koronázta siker, amikor a Szűllő Géza vezetése alatt álló Keresztényszocialista Párt egyesült az ő általa alapított Magyar Nemzeti Párttal.

Szent-Ivány már a kisebbségi sors első éveiben megfogalmazta, hogy a revízió gondolata a népiségi elv alapján szolgálható a legsikeresebben. Politikáját ezért kizárólag magyar nemzeti alapra helyezte, eltérően attól a koncepciótól, amely ösliket alapon Szlovákia valamennyi népét remélte a szentistváni eszme alapján egy pártba megszervezni. A fejlődés, amely az első bécsi döntéstől kezdve torkolott, az ő tételét igazolta. Az elcsatolt felvidéki magyarság idősebb politikusai közül két vezéregység emelkedett ki: az egyik Szűllő Géza volt, a kisebbségi magyarok külpolitikusa, a másik Szent-Ivány József, a par excellence kisebbségi belpolitikus.

A BÉNA HARCOKOSI

(A m. kir. honvéd haditudósító század közlése):

Három kemény katona és egy „sebesült” harcokosi a hőse annak a történetnek, amelyeket a harcokosi szakasz parancsnoka és két páncélosa mesélt el a küldelem után pihenőben.

Süppedős, felázott talajon törtek előre a harcokosok. Alattomos, hínáros foltok váltakoztak sáros sávokkal. A század azt a parancsot kapta, hogy nyomja vissza az ellentámadásra készülő vörös gyalogságot. A hőseivük első két hullámán mindent elsöpör irrammal gázol át az új magyar hadsereg ére-losvassága, a harcokosiszázad. A harmadik hullám előtt a leghevesebb elhárító tüzzel igyekeztek szorongatott helyzetüket menteni a vörösök. Páncéltörő ágyúk csattantak, nehéz puskák dörogték s a felhős égen feltűntek a vörös vércsek is, a vígjogó Raták.

— Pokoll tűzbe kerültünk — beszél E. István zászlós, a harcokosiszakasz parancsnoka. — Hirtelen erős rázkórást éreztünk s a következő pillanatban megálltunk. Vezetőm H. János hátrafordult:

— Kilőtték az egyik első meghajtókereket — jelentette.

Meg sem tudunk moccanni. A sűrű puska és géppuskatűz lövedékei szakadatlanul kopogtak a páncélunkon. Rádióink akkor még működött, tehát parancsot adtam vele a szakaszparancsnok-helyettesnek: minden körülmények között folytassa a támadást!

Mi ott maradtunk bénán, mozdulatlanságra kárhoztatva. A vörösök ügylátszik azt hitték teljesen megsemmisítették bennünket, mert egyideig nem lötték tovább harcokosainkat. Természetesen nyomban át akartam szállni egy másik harcokosba, hogy tovább vezethessem a szakaszomat, de az utánunk jövőket olyan pokoli tüzzel fogadták a vörösök, hogy abban hiba nem volt és örültség lett volna megállanok. Inkább előre! Előre! Előre! Így hát nem sikerült harcokosit váltanom. Közben hasztalan igyekeztem jelteni a helyzetemet szakaszparancsnokomnak is, szerencsétlenségemre a rádióm is megsé-

rült. Magunkra maradtunk hát, vezetőmmel és lövészemmel, C. Lajos páncélossal. A páncélemezeken szakadatlanul záporoztak a golyók, egyébként azonban sejtelmünk sem volt a helyzetről. Nem tudtuk hol vagyunk, merre vannak a mieink s vajjon nem az ellenség közepében állunk.

Utóbb ez a feltevésünk vált egyre valószínűbbé. A visszavonulásra kényszerített s szétszórta visszazömlő vörösök egyrésze ugyanis mellettünk húzódtott vissza. Ezek látva a mozdulatlan harcokosit, mohón vetették rá magukat. Felugrottak a kocsihoz és ráncigálni kezdték az ajtókat. Amikor látták, hogy minden erőlködésük hiába, a kezigránátokat zúdították a páncélemezre. Mindenáron fel akarták robbantani a kocsit, de ez nem sikerült, mire dühösei és csalódottan tovább mentek. Ha sejtették volna, hogy a mozdulatlan harcokosiban emberek vannak, bizonyára tovább folytatták volna az ostromot.

Lassan sötétedett s minden elcsendesedett körülöttünk. A kocsihoz azonban még sem buhattunk még ki, mert fogalmunk sem volt a helyzetről. Be kellett várunk a sötétséget. Azt azonban elhatároztuk, hogy akármilyen történik is, nem adjuk meg magunkat.

Mire besötétedett újra fellángolt, majd elcsitult közelünkben a harc. Megint várunk kellett.

Némán hallgattuk a nehéz éjszaka furcsa, titokzatos neszeit. Minden pillanatban készen álltunk arra, hogyha újránk támadnak, kitörünk és utolsó leheletünkig küzdünk.

Néhány órát töltöttünk így s egyszerre csak újra lövéseket hallottunk. A harc harmadik napján is kiújult.

Végre megvirradt.

Délután tíz óra tájban ismét minden elcsendesedett.

Elhatároztuk, hogy elhagyjuk a kocsit s az erdőn átvágva utat törünk magunknak. Kinyitottuk a nyílásokat s alaposan körülméltünk. Azután kiszálltunk s megindultunk. Köröskörül néptelen volt a vidék. Csak messziről hallatszott az ágyúk dördülése és a gépfegyverek kelepelése. Már messze jártunk s már-már azt hittük, hogy eltevédtünk, amikor délfelé harcokosikat pillantottunk meg. Óvatosan közelebb mentünk s nagy örömmel láttuk, hogy a mieink. Kimerülten ölelkeztünk össze bajtársainkkal... Megmenekültünk.

— Még csak annyit fűzők hozzá a történethez — fejezte be a zászlós —, hogy századunk már a délelőtti órákban visszanyomta a vörösöket, akik rengeteg halott és sebesült hátrahagyásával elmenekültek. Sok foglyot s nagy zsákmányt ejtettünk. A harcokosiban természetesen mit sem tudtunk erről és órákat töltöttünk el bezárkózva s felkészülve a lövésekre.

Mikulásra

olcsó ajándékot! Női és férfi szövetek, flanellek és matlassék is nagy választékban!

Kontsek Kornél
divatházában.

A lányakincs

Ma a legnagyobb kincs s éppen ezért azok az államok, melyek ebben gazdagok, vezetnek a világ gazdasági életében.

Volt idő, amikor Magyarország egész Európa bányászataiban vezetett. Tőlünk vitték az aranyat, rezet, higgyant, sőt csaknem egész Európába. Volt is híre, neve a magyar bányáknek és netán győztünk annyit termelni, hogy piacot ne kaptunk volna hozzá.

Aztán jött az új idők vihara, mely elsősorban a szén és vas termelésnek teremtett lehetőséget. Ekkor estünk ki Európa bányászataiból.

Kiestünk, de még mindig jó helyen állottunk, mert többé, kevésbé eleget termeltünk mindenből és allig szorultunk pl. az 1914. év előtti időkben behozatalra. A bányakincsek özöne mind, csaknem kivétel nélkül Erdélyből került ki.

Még akkor is a második helyen állottunk pl. aranybányászathoz, s elsőként a konyhasóban...

Mikor azonban ránszakadt a trianoni fekete átok, allig maradt valamink.

Úgy vonták meg a határokat, hogy minden igazi érték ott maradjon azoknak, akik ingyen jutottak hozzá.

Só és földgáz, arany és szén, vas és márvány, hogy csak a jelesebb kincseket emlegessük...

És mikor az elmúlt esztendő őszén megindult a felszabadulás nagy munkája, a magyar kormányzat nagy lendülettel kezdte el a munkát ezen a téren is. A régi, nagyon elhanyagolt és sok helyen tönkretett tárnyakat, bányákat rendbehozatta, a munkát megindította és mindenfelé szakembereket, mérnököket és munkásokat kerített, akiknek egyetlen feladatuk volt, mindent úgy megcsinálni, hogy az minél előbb a magyar gazdasági élet vérkeringését szolgálja.

Az oláh világban elhanyagolt és ellopott bányakincsek csaknem minden átmenet nélkül jóvedelem forrássá lettek a magyar életnek.

A só, mely nélkül allgha tudnánk elenni, ma bőségesen áll rendelkezésünkre, sőt évezredekben keresztül akár egész Európát táplálhatnánk. Aranybányáink épen akkor kerültek vissza, amikor ismét ritka kincs kezd lenni a sárarany. Nagybánya, Alsóbánya, Fel-sóbánya, Kapnikbánya tárnyában már is megindult a munka, de serénykednek a Jád völgyi bauxit telepek feltárásában ugyanúgy, mint a dernai és tatarozsi bitumen, aszfalt kibányászásában...

És a kutató munka szerte Erdély földjén mindenütt megindult.

Elsősorban a földgáz az, mely újra sok jóval kecsgetet bennünket, mert, ha a megnyitott kutak ott is ragadnak még az idegen uralom alatt, az erdélyi medence mégis Európa leggazdagabb földgáz mezője...

De hármern nézünk, bárhova tekintünk, mindenütt ott látjuk a gondolkozó és dolgozó kutató magyar elmét, mely alkot és teremt, felfedez és új értékeket igyekszik felszínre hozni. Ezt az igyekezetet mindig több és több siker kíséri.

Természetesen ehhez a munkához pénz kell.

Sok pénz, de ez a pénz a legjobb befektetés és kamatozás.

A magyar állam nem szftmarkuskodik, mert tudja, hogy csak onnan lehet elvenni, ahova előzetesen tettek. A magyar kormányzat költséget nem kímélve dolgozik és adja áldozatos odaadással mindazt, amire szüksége van az erdélyi bányászathoz, de már is látja ezeknek a befektetéseknek a hasznát.

Ami itt eddig költött az állam, az csak a kezdet.

A most folyó nyereménykölcsön jegyzése alapján forgalomba kerülő százmillió pengős összegből egy jelentős summa az erdélyi bányák kihasználására is kerül...

Kell ennél a befektetésnél jobb és biztosabb tőkeelhelyezés.

Csak szem kell, hogy meglássuk, jól kell, hogy meghalljuk, és az erdélyi nyereménykölcsön valóban a legpompásabb pénzelhelyezés, mert minden fillére olyan célra megy, mely cél az egyetemes magyar gazdasági élet új erőnek kihasználásával mindannyiunknak hasznára lesz!

Székely földre téve kezüket, lobogó tűz mellett tettek esküt...

Vasárnap este, a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének debreceni csoportja az Arany Bika szálló üveg- és Bocska-teremben rendezte meg hagyományos dísztorát, amely az enemű multságok sorából meghitt hangulatával, vidámságával és mindamélt nemes úriasságával magasan kiemelkedett. A dísztoron Debrecen úri társadalmának nagyszámú képviseltette magát, együttérzését mutatván meg ezzel a székely egyetemisták felé.

A dísztor műsorát a székely himnusz és fohász elmondása nyitotta meg, majd Könyves Pál elnök mondott magasröptű beszédet, szólván benne a SzEFHE céljairól, amelyek a beállott örvendetes történelmi események ellenére sem valósultak meg teljesen, s amelyekért a székely diákok minden erejükkel küzdeni fognak.

Ezután a göbé és löfőavatás felémelő szertartása következett, felavatandó göbék és löfők — köztük lányok is szép számmal — székely földre téve kezüket, a tűz lobogó kékes lángja mellett tettek fogadalmat, hogy a székely ügynek mindig har-

cosai lesznek.

A göbékhez és löfőkhöz dr. Fazakas Sándor egyetemi magántanár, a Hargitaváralja jelképes székely közösség vezetője intézett magasszínvonalú emelkedett szellemű buzditó beszédet.

Barátosi Bucsy Ernő művészi szaválata után a SzEFHE táncosportja festői, megkapó csüirdögölőt járt el. Az Arany Bika fényes termébe beszökött az erdélyi levegő, a „harisnyás”, inges fiúk és a pirosszoknyás, népviseletes leányok tánca nyomán. Szívöl járták a táncot, méltán érdemelték ki azt a tomboló tapsot, amely táncukat fogadta.

A csüirdögölő után kezdetét vette az általános tánc. A megjelentek egészen a késő éjszakai órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban. Az általános vélemény szerit a SzEFHE dísztorja volt a legsikerültebb összejövetel az őszi idényben.

A siker a lelkes rendezőgárdát dícséri. Könyves Pál elnökkel az élen, Bagó Lajos, Nagy Ferenc, Sükösd Barna és sepsibacsoni Tókos Csaba dolgoztak különösen fáradhatatlanul a siker érdekében, amely így nem is maradt el.

A Műpártolók Egyesületének jubiláris kiállítása

Dr. Mitrovics Gyula és dr. Szondy György a debreceni képzőművészet fejlődéséről

Vasárnap délben nyitotta meg kapuit a Képzőművészek és Műpártolók Egyesületének 40 éves jubiláris kiállítása a Déri-múzeumban. Az ünnepélyes megnyitáson Debrecen előkező közönsége nagyszámú képviseltette magát, ott láttuk dr. Kölesey Sándor polgármestert, a hadtestparancsnok képviselőjét, dr. Tankó Béla egyetemi tanárt, dr. Balogh Sándor, dr. Dömsödy Imre tanácsnokokat, dr. Sörgi János múzeumigazgatót, dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnököt és még másokat.

Dr. Mitrovics Gyula, az egyesület elnöke üdvözölte a közönséget és a kiállítás megnyitását elvállaló, de akadályoztatása miatt el nem jött kultuszminiszter képviselőjét, dr. Szondy György c. igazgatót. Rámutoit arra, hogy a művészet minden nemzetnek igazi értéke csak akkor válik, ha azt több göcban művelik. Így volt ez a görögöknek, az olaszoknak. Ezért nagy jelentősége van ennek a jubiláris kiállításnak, amely a debreceni képzőművészet virágzására mutat. Ez a virágzás, fejlődés jelentős, annak ellenére, hogy Debrecenben nem fejlődött ki külön irány, mint például Nagybanán, vagy Szolnokon.

Dr. Szondy György a kultuszminiszter nevében megnyitotta a kiállítást. Beszédében áttekintette a debreceni képzőművészet fejlődését és vizsgálta szerepét, amelyet az egyetemes magyar művészetben visz. Négy művész indította el Debrecenben a képzőművészetek ápolását: Bosznay, Bakos, Pálffy és id. Kovács. Az elvetett mag a negyven év alatt a kitűnő vezetők munkája nyomán fává nőtt s ma már húsznál több művész tömörül ebbe az egyesületbe. Ezeknek a művészeknek nagyrésze egyúttal rajztanár, akik nagy ügybuzgalommal adják át művészetüket a következő nemzedéknek. Beszédét a következő szavakkal zárta: — Debrecen kivirágzásában, abban, hogy ez a város szátréti, gyönyörű pusztai virággá fejlődött, nagyrésze van az egyesületnek, amely igényt ébresztő, közönségtérítő tényezőként negyven évig dolgozott egy szebb Debrecen kialakításán.

A tárlatok művészi értéke független ugyan a kiállított művek mennyiségétől mégis azzal kell kezdenünk, hogy 112 mű került kiállításra a jubiláris tárlaton. Huszonhárom festő és két szobralon, olyan tekintélyes szám, amely már önmagában is komoly adatot jelent egy vidéki város képzőművészeti életében, s ez a szám még nagyobb értéket jelent, ha figyelmesen végignézzük, végig éljük a kiállított 112 művet.

Nem foglalkozhatunk a kiállítással olyan mértékben, mint ahogy azt nagy-

szűrűségével megérdemli, csak összefoglaló képet nyújthatunk tájékoztatásul. A naturalista festők mellett találjuk az elvontabb természetlátókat, az impressziók alapján dolgozókat mellett az expresszív lelkiségeket.

Bakoss és Pálffy a múltat jelentik, Medgyessy Ferenc a beteljesülést, Balta, Bihácsy, Bánszki, Kappler, Oláh István, Tóth László, Tókes a naturalizmust. Hozzájuk tartozik, de már impresszionista meglátással Nagy Ferenc, Katona Gyula. Szubjektív természetlátással jelentik meg műveiket Farkas György, Félégyházi László és Boross Géza. Stilizáltban Tar Zoltán, Berkli Imre és dekoratív expresszióval Gáborjánai Szabó, — Kalmár Anna, Maghy Zoltán (utóbbi kissé szárazon, lelki átélés nélkül) és Senyei Oláh. — Haikszavúan finom Menyhart József és Vincze István, elmélyedő Toroczkaival Oszvald. Nagy Sándor János sok szép szoborral szerepel. Rostás József a műépítészeti képviselő szép templomterveivel.

Minden bíráló, szubjektív megítélés s inkább a közönségre bizzuk a további kiválasztást. Elfogulatlanul kell a képek elé állítani s elmélyedve kell megéreznünk s megértenünk a bennük rejlő szépet és mértéket.

A kiállítás naponta 10—11-ig és 4—7 óráig van nyitva a Déri-múzeumban. Ma kedden délután félhat órakor Toroczkaival Oszvald tárlatvezetést tart, „Képzőművészet és naturalizmus” cím alatt.

Az ipari leányközépiskola nagy fontossága

Debrecen, az iskolák városa, a közelmúltban egy új iskolatípussal: az ipari leányközépiskola új típusával gazdagodott. A Svetits-intézet korszerűen gondolkozó igazgatója a magyar növevélés szempontjából annyira fontos új iskolatípus nagy jelentőségét felismerve, Debrecenben is meghonosította. Az új iskolatípus szélesebb körben való megismertetésére szolgált az a bemutató, ismeretető előadás, amelyet ez az új iskola az intézet tornatermében hatalmas közönség előtt rendezett.

Mellau Márton tanügyi főtanácsos, a Svetits-intézet igazgatója mondott megnyitót, szólván az intézet törekvéseit és célkitűzéseit az új iskolatípussal kapcsolatban. — Hütter Gabriella és Romhányi Gizella énekeltek ezután népdalokat, majd Radó Rezső kormányfőtanácsos, kamarai főtítkárt tartott előadást a megnagyobbodott Magyarország ipari feladatairól. Bevezetőben széles alapoottsággal a magyar ipar fejlődését ismertette, majd a magyar ipar előtt álló lehetőségekről szólt. Hangoztatta, hogy ezek maradéktalan kihasználásában nagy szerepe van az ipari középiskolának.

Az értékes előadás után az iskola növendékei játékos bemutatásban

adták a közönség elé az iskola mindennapi életét. Igen ügyes volt Pap Magdának az iskolák hasznát szemléltetően kidomborító két jelenete, amelyben Nagy Boriska, Seress Éva, Horthy Jolán, Fodor Edit, Hütter Gabi, Antoni Jolán, Szentesy Emilia, Berger Mária, Hámori Irén, Komoróczy Sári, Kerékgyártó Magda, Bánfalvi Irén jeleskedtek fejlett alakítókézséggel. Banka Mária, Dendörfer Lujza, Holló Gizella, Suba Katalin, Révész Ágnes.

Egy harmadik jelenetben Bakcsi Róza, Berger Mária, Deák Kati, Erdős Margit, Fekete Juliska, Füzeséry Éva, Haler Gabi, Hütter Gabi, Kovács Szilvia, Lipp Edit, Nagy Boriska, Romhányi Giza, Sebestyén Magda, Sütő Gizi, Szabó Klára, Vékony Mária, Virág Etelka mutatták be tudásukat a konyhai tudományok terén. A látottak és hallottak igazolására az iskola növendékei ezután saját készítményeiket szolgálták fel a jelenvotaknak, akik elismeréssel nyilatkoztak a leányok valóban kitűnő készítményeiről.

Az ipari középiskola gondolatának sokakat nyert meg a Svetits-intézet új tagozatának vasárnapi bemutatója...

Élő kövek

Kollégiumi alapítvány az árvákért!

A jöltevők és kegyes adakozók figyelmébe kiapadhatatlan a Kollégium szükségével szemben. A Kollégium falai között helyet találtak mindig a szegénysorsú, árva gyermekek is, akikről, mint Alma Mater gondoskodott. Ismerjük meg ezt a célt is, amelyre Szalay János és Tasnády Székely Klára gyermekkölleli házastársak tettek alapítványt. Alapító levél. „2000 (kétezer) forintot a debreceni helvetika konfessziót tartó Kollégium számára örökös és megváltozhatatlan fundatíóul rendeltünk. 2. Mindkettőnk halálával 2000 frttal járó interest, hat tanulni kívánó árva és igen szegény születésű gyermeknek felszolgálására fordítasson húsz-husz forintjával, oly móddal 3. hogy mindegyiknek esztendőnként négy izben adasson ki 20—20 forintjával mindaddig, míg oly korban nem találhatunk, hogy már maguk erejéből is élhetnek és tanulhatnak. 4. Ha egyszerre feles számmal jelentetnének gyermekek, ezek között a verszerint való atyánkfia megkülönböztessék, akár városi, akár vidéki lenne ez, a közelebbi és legszegényebb rokoné legyen az első, b) Ha atyafi nem volna, református lelképásztorok övezgének gyermekei az első, c) Ha sem atyafi, sem övezgy prédikátorok gyermekei nem volnának, akkor a városi gyermekek, de a legszegényebbek accomodálásának és d) ha pedig csak vidékiek volnának ezek közül a legszegényebbek vétesse-nek be árva, szegény és jógykezetű gyermekek felszolgálására lévén egyedül az alapítvány célja; akár nemes, akár nemtelen születésűek legyenek, akik már actu Debrecenben tanulnak; a Debrecenben tanulni szándékozik is bizonyosság mellett bevehetők. Közös végrendelet 2-szer: a devalvatókor lesetet 2000 forint helyreállítására 3600 váltóforintot adunk az előbbi feltételek mellett, legyenek alumnus diákok négyen, míg a summa 400 forintra nő, egy alumnus 45 forintjával vétessek fel, mikor ötezerre megnő legális kamatja 300 forint lesz: 225 forint beneficiumra, a fennmaradó 75 forint a Kollégium hasznára menjen”.

Az alapítványtevők alsódbási lakosok voltak, akik a kecskeméti és komáromi református iskoláknak is 1000—1000 forintot hagytak.

A saját gyermekeiket nem táplálható szívek így nyertek sok-sok hálás gyermeki szívet. (st.)

Szörme, bőr és szövetsapkát legoicsóbban
Farkas
sapkakészítőnél vásárolhat.
Széchenyi u. 3.

6. OLDAL.

Kitűnően sikerült a mesteruccai egyházzsír mősoros délutánja a nagyvárad-i szereplőkkel

Testvéri, meleg találkozó volt az a szeretetvendégség, amelyet vasárnap a Kollégium dísztermében rendezett a mesteruccai egyházzsír a nagyvárad-i reformátusok vendégszerelésével. — A nagyvárad-réti egyházzsír tagjai vasárnap délután érkeztek meg dr. Szabó Lajos, nagyvárad-i református lelkipásztor vezetésével. Húszan jöttek, — mindannyian szereplők.

A műsorral egybekötött szeretetvendégségen az előzőt Bodnár Ilona várad-i írónő, a debreceni Bodnár professzor testvére, a prologust pedig Ujvárossy Imre ifjúsági egyesületi tag mondotta. Előadták a „Rézpataki lelkész” című színdarabot, melyet Jókai vallásostárgyú elbeszélése nyomán színre alkalmazott dr. Szabó Lajos nagyvárad-i lelkipásztor.

A rendezésben Zombory Sándor, a várad-réti egyházzsír ifjúsági egyesületének elnöke brillírozott. A zongorakíséretet Dézsy László nagyvárad-i kántor látta el stílusosan. A szereplők jórésze nagyvárad-i volt s általános sikert aratott. Játékuk, szereptudásuk kifogástalan, felelte a műkedvelői színvonalnak. Különösen kivált a nagyszerű együttesből Zombory Sándor, aki a rézpataki segédlelkészt alakította, belőle lett később lelkipásztor. Elsőrangúan mutatta be a falu képeinek átalakítása körüli nemes, de nagyon nehéz harcot. Méltó partnere volt a női főszereplő: Marozsai Rózsai, kitűnő színjátékos tehetség. Ugyancsak kivált Gaál Pirokska.

A Kollégium díszterme a közönség befogadására kiesniek bizonyult. A szeretetvendégség bevételéből szép összeg jut a várad-réti testvéri szeretetét fogják áldani. Az összejövetelen a záró beszédet Kolozsvári Kiss László lelkipásztor tartotta, míg a várad-réti nevében Szabó Lajos dr. lelkipásztor mondott köszönetet azért a meleg és szeretetteljes fogadtatásért, melyben őket részesítették.

A kitűnően sikerült műsorodélután rendezéséért a mesteruccai egyházzsír vezetősége minden elismerést megérdemel.

A Hivatásszervezet Széchenyi ünnepélye

Vida István központi főtktár előadása Széchenyi magyarságáról.

Magasszínvonalú Széchenyi-ünnepélyt rendezett a Hivatásszervezet helyi csoportja az Apolló-mozgósínházban. A MÁV „Egyetértés” Dalkör a Szózat el-énekésével vezette be az ünnepélyt. — Ezután Nádasy János a Hivatásszervezet helyi titkára tartott értékes megnyitói beszédet, ismertette a Hivatásszervezet célkitűzéseit, majd üdvözölte a megjelenteket, élén dr. Kőlesy Sándor polgármesterrel.

Ezután Vida István központi főtktár tartotta az előadását „Széchenyi magyarsága” címen. Megrajzolta a hallgatóság előtt az ifjú Széchenyi alakját, aki a lipcei csatában, ahol a szövetségeseinek serege Napoleon csapatával összeütközött, mint magyar huszártiszt vett részt. Ismertette külföldi útjait, — majd fellépését a magyar közéletben. 1825-ben mondotta első beszédét a magyar jobbszárú felszabadítása érdekében. Ezután a kiváló előadó értékes előadásában levonta Széchenyi tanításainak minden magyarra egyformán kötelező tanulságait. Építünk fel az európai mintá államot hazánkban — mondják ezek a tanítások. Magunk erejéből kell megoldanunk problémáinkat. Minden magyar ember egyformán hozza meg az áldozatot a magyar jövő érdekében. Ismertette az előadó Széchenyi alkotásait. Ezek az alkotások kötelezik a mai ünneplő magyarságot is, hogy ne szónoklatokban éljék ki magukat, hanem tettekkel ünnepljék Széchenyit azzal, hogy követik példáját a munkatérén. Így lehet erőssé, gazdaggá tenni Magyarországot. Ezt üzeni minden magyar felé Széchenyi példája, a legnagyobb magyaré, aki a magyar nemzet jobbszárú emelésének volt örök harcosa.

A nagyhatású, lelkes tetszéssel fogadott beszéd után Radzik János a Hivatásszervezet ipari tagozatának országos alelnöke mondott zárószavakat, majd a Himnusszal ért véget a kitűnően sikerült, zsúfolt nézőtér előtt lezajlott matiné.

A Debreceni összehívott tankerületi pedagógus-értekezlet megnyitása

Megemlékeztünk már arról, hogy a debreceni tankerület főigazgatója, a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete alapján háromnapos értekezletre hívta össze a debreceni tankerülethez csatolt erdélyi közép- és középfokú iskolák igazgatóit és tanárait. Az értekezletre meghívottak tegnap délután érkeztek meg Debrecenbe, ahol Szondy György dr. igazgató, középiskolai szakelőadó és Csapó István tanügyi titkár fogadták őket. A vendégeket az Arany Bika szállóban helyezték el, a szerzetes tanárnok kivételével, akiket a Miaszozonyunkról elnevezett szegény iskolánévrek rendháza lát vendégül.

Az értekezletet ma, kedden reggel nyolc órakor, a Kereskedő Társaság dísztermében nyitja meg Kiss József tankerületi királyi főigazgató s a megnyitást után az óralátogatás szempontjairól s a tapasztalatok rögzítéséről tart kétórás előadást. Utána Bátorfi József kegyesrendi gimnáziumi igazgató beszél a középiskolai levante-képzésről, majd a központi egyetemet tekintik meg az értekezlet résztvevői, a klinikai teleppel együtt.

A délután bemutató-tanításokkal telik el. Ezek négy órákor kezdődnek s a Dóczy-intézetben folynak le. A régi Dóczy rajztermében Bunyitay Klára természetrajz-órát mutat be a polgári leányiskola I. osztályával az új Dóczy tornateremben Péterffy László magyar

irodalomtörténeti órát vezet a ref. leánygimnázium VII. osztályával, Horváth Károly pedig az új Dóczy term.-rajz előadójában énekórát a ref. leánygimn. I. osztályával. Ezek az órák 4—5-ig lesznek. Tízperces szünettel követik őket a következők: Bars László rajzóra a gyakorló gimnázium IV. osztályával az új Dóczy rajztermében, Hettesheimer Ernő francia órája a ref. leánygimn. VII. osztályával az új Dóczy tornateremben és Kun Sándor dr. latin órája a ref. gimnázium VIII. osztályával, a régi Dóczy rajztermében. A bemutató tanítások percnyi pontossággal kezdődnek s órák közben senki sem léphet a termekbe.

A református gimnázium és leánygimnázium, valamint a ref. polgári iskola szép kiállításokat is rendezett az értekezleten megjelenő pedagógusok tiszteletére a Kollégium kistanácstermében és természetani előadójában, valamint az új Dóczy-intézetben, részben tanuló munkából, részben a tanárok gyűjteményéből és irodalmi alkotásaiból. Ezeknek ismertetésére remélhetőleg még visszatérhetünk.

A tankerületi főigazgató az értekezletre a debreceni és debrecenkörnyéki pedagógusokat is meghívta, s az előlekből itélve maradandó élménye lesz ez az összejövetel a tankerület minden tanáranak.

Zsírkiészletek és sertések kötelező bejelentése

A m. kir. közléstényi miniszternek a Budapesti Közlöny 1941. évi január hó 23-i számában megjelent 5700—1491. K. M. sz. rendelete folytán minden kereskedő, iparos és más sertésárut árusításával foglalkozó vállalkozó, illetőleg üzem eddig tett hasonló bejelentéseire tekintet nélkül köteles sertés-, zsír-, szalonna-, sózott szalonna- és hájkészletét a mennyiségre való tekintet nélkül minden hónap első és nyolcadik napja között a hónap első napján fennálló állapot szerint bejelenteni. Nem esnek bejelentési kötelezettség alá a füstölt, paprikás, sült és csemege szalonnafélések, valamint az egyéb állati, vagy növényi zsírok sem. Magánháztartásoknak bejelentést tenni nem kell.

Mindenki köteles bejelenteni a birtokában levő kettő darab, vagy azon felüli számú hizó sertést és a kettő darab, vagy azon felüli számú hizalásra szánt, hat hónapnál idősebb sertést, azok súlyának megjelölése mellett.

Ipari sertéshizalóknak, továbbá olyan mezőgazdasági üzemeknek, ahol sertéstenyésztéssel nem, csak hizalással foglalkoznak, továbbá gazdálkodással nem foglalkozó magánháztartásoknak be kell jelenteni az olyan sertéseket, amelyek fizethes koron felül vannak.

Ugy a zsírkiészlet, mint a sertések bejelentését a közlélemezési ügyszerviz termelői iródájában (Doboz-átjáró földszin) az előírt úrlapon kell megtenni. A bejelentő a bejelentésről indigómasolatot kap, melyet saját igazolására megőrizni és a későbbi bejelentéseknél bemutatni köteles.

A rendeletben előírt bejelentéseket minden hónapban meg kell tenni, akkor is, ha az előző havi bejelentés adataiban változás nem állott elő.

Az idegen törvényhatóságoknak, bányavállalatoknak stb. lekötött sertések szerződésai ugyanakkor bemutatandók.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és büntetendő az, aki a birtokában levő zsírt, illetőleg sertést a megállapított határidő alatt be nem jelenti, vagy a valóságnak meg

nem felelő adatokat jelent be.

A pénzbüntetésre, az elkobzásra és a kihágás miatt eljáró hatóságokra a 2520—1940. M. E. számú rendelet 8. § 2—4. bekezdésében foglalt rendelkezések az irányadók. Polgármester.

Egy 16 éves biharkeresztesi leány tragédiája

Biharkeresztesről jelentik: Szécsényi Kálmán biharkeresztesi földmunkás már évek óta kijár mezőgazdasági munkára Németországba. Eddig a feleségét is magával vitte s együttesen keresték meg azt az összeget, amelyből ige haza a téli hónapokban megélték.

Szécsényi az idén a feleségét nem vihette magával, mivel áldott állapotban volt. Helyette 16 éves Ilonka leányát vitte ki. Szorgalmasan dolgozott úgy, hogy édesapjával együtt már egész éves összeget takarítottak meg maguknak.

Szécsényi Ilonka egy napon belement a munkahelyükhöz legközelebb eső városba, hogy ott a maga és az otthoniak számára egyet mást megvásároljon.

Érről az újtjáról azonban soha nem tért vissza, mert halálos szerencsétlenség érte. Mikor az autóbusról, melyen a városba bement, lelépett s az ucca túlsó oldalára akart menni, egy arra haladó autóbuss elütötte. A hatalmas kocsis alól már csak holtan tudták kiemelni.

A 16 éves leány tragédiája nemcsak a kint dolgozó magyar munkások, hanem a német lakosság körében is részvétet keltett. A hatóság is mindent megtett, hogy a porig sújtott apa fájdalmát enyhítse. Szécsényi Ilonkát a maga halottjának tekintette s hármas koporsóba főtelve holttestét hazaszállította Magyarországra. A koporsót őt hatalmas német koszorú borította. A temetés Biharkeresztesen óriási részvét mellett folyt le.

Kárpitos munkákat szakszerűen készíti Szabó kárpitos Szeni-Anna u. 10-12.

GYEREKEK

Mikulásra piros autót magyar babát kérjeteK Jánossytól Simonfy ucca 1.

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

A szalmári tisztviselők segítése

Dr. Csóka László szalmári polgármester eredményes tárgyalásokat folytatott a miniszteriumban többnapos fővárosi tartózkodása során. Sikerült jóváhagyatni a belügyminiszteriumban a városi tisztviselők és alkalmazottak beszerzési és karácsonyi segélyének ügyét. A városi tisztviselők pénteken már kézhez kapták a beszerzési segélyt, egyhavi törzsfizetést. December 15-ig pedig megkapják a karácsonyi segélyt, amely egy félhavi fizetés és a családi pótlék lesz. Sikerült Csóka polgármesternek elintézni a városi nyugdíjasok drágasági segélyének ügyét is, így a még román időkből visszamaradt régi városi nyugdíjasok megkaphatják járandóságukat. De hozzájárult a belügyminiszterium egy milliópengős közzétételi hitelkeret kölcsön felvételéhez is, ami által biztosítani tudják Szalmár közönségének hús- és zsírellátását. Ezenkívül számos városfejlesztési ügyekben is eredményes megbeszéléseket folytatott Szalmár polgármestere.

A Széchenyi-üli autóbussjáról menetrendje

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatala által, folyó évi november 28-ra egybevitt nyilvános tárgyalás eredménye gyanánt, a Révész-tér és István út között meglekedő Széchenyi úti autóbussjáról menetrendjét folyó évi december hó harmadikától kezdődőleg az alábbiak szerint állapítjuk meg.

Az autóbussjárát indul: István útról: 7.20, 7.38, 7.55, 8.30, 9.15, 10.45, 11.45, 12.45, 13.25, 13.55, 14.20, 14.45, 15.45, 16.05, 16.45, 17.45, 18.30, 18.50, 19.45.

Révész térről: 7.30, 7.47, 8.20, 9.15, 10.15, 11.15, 12.15, 13.15, 13.40, 14.10, 14.35, 15.15, 15.55, 16.15, 17.15, 18.15, 18.40, 19.15, 20. órakor.

Az üzletigazgatóság.

Az egyetemi altisztek Széchenyi emlékünnepélye

Az egyetemi altisztek és közalkalmazottak önképző- és önszervező egyesülete, vasárnap délután az egyetemi könyvtár nagytermében Széchenyi emlékünnepélyt rendezett. A közönség sorában megjelent D. dr. Kállay Kálmán, az egyetem rektora is.

Himnusz után, Katona Albert elnök mondott megnyitói beszédet, amelyben utalt a legnagyobb magyar példájának mai időszerűségére. Széchenyi tanításait vitte Molnár Lajos ünnepi beszédében ismertette, amely a közönségben mély hatást keltett. Székely Lászlóné szép énekszámátán Deli István és Kovács, Rózsai táncoktató ragadtatta a közönséget, majd Varga Sándor énekelte kiforrott művészetével. Az egyesület színjátékosai: Majoros János, Dózsa Munkács, Lévy Pírke, Lévy József, Szabó László, Czinszky Mihály, Dózsa Pirokska, Berci József, Miklós László és Lévy Károly jobbnál-jobb alakítást nyújtva adták elő Vándor „Öz. Varga Ábrissné” című színjátékot. Bartha József magyar notákat énekelte nagy közönségsikerrel, majd Kovács Rózsai, Deli István, Formanek Rezső táncmármásának bravuros produkciójában gyönyörködhetett a közönség. A Szózat el-énekésével fejeződött be a szép ünnepély, amelynek sikeréért a lelkes rendezőgárda, élén Kovács Gyulával, fáradságtalanul dolgozott. A konferáló nehéz szerepét Krizsik Imre töltötte be, a zenét Siket Gyula és zenekara szolgáltatta.

— Véres szerelmi dráma történt a pozsonyi sétatérén. Nemesik Ferenc 40 éves gépész féltékenységi jelenet közben forgópisztolyával hátába lött Wolf Gizella nevű 30 éves lányt, majd meglőtte magát. A lány haldoklik, a férfi is súlyos állapotban került kórházba.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám; Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő. Ára hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov. 29-én reggel 8-tól, dec. 6. reggel 8-ig: „Mégváltó” Piac u. 18. telefon: 14-69. „Muraközy” Piac 72. telefon: 37-83. „Bocska” Cegléd u. 23. telefon: 29-14. „Csokonay” Mester 43. telef.: 10-15. „Árpád fejedelem” Csapókert, Jánosy uca 44. szám.

Baja Mihály

Verselnek olvasása közben
Irtta: ERDÉLYI KLÁRA*

Fersék és versék zengő nótafán,
Rügyek pattannak, nyílnak a virágok,
Madárdal csendül, rigó, csalogány,
Gündérvilág a te csodás világod!
Olyan jó kislás elmerengni benne,
Álmomod verses könyveddel kezembe,
Mámoros szívvel fölébe hajolni,
Áldott az, aki így tud ma dalolni!

Áldott, kit Isten annyira szeret,
Hogy angyalok nyelvét ruházta rája
S akár zokog, akár szívből nevet:
Virágokat terem a nótafája.
Ki sirva vigad és dalolva szenved,
Kit már fiává fogadott a nemzet,
Ki ezrek baját fel tudja karolni:
Áldott az, aki így tud ma dalolni!

Te vagy az erdő poétája, te,
Hogy kizöldüljön alig-alig város,
Mikor kibomlik lombja, levele,
Ösvényeit szerelmes szívvel járod,
S ősszel, ha már elhull a lombodatja,
S itt-ott a szél kikezdi, bontogatja:
Vigasztalón fölébe tudsz hajolni,
Áldott az, aki így tud ma dalolni!

Ha zsolnárszóra ihletett a szád,
Kitérül halkán minden szív és lélek.
S kit a templom belseje sose lát,
Követője lesz az is az Igének.
Es tud remélni, bizni, újra hinni,
Terhes keresztjét Isten elé vinni,
Imádkozni, egek ostromolni:
Áldott az, aki így tud ma dalolni!

Áldott vagy, áldott, Isten lantosa!
Költőnk, papunk és ember-ideálunk!
Ne némuljon el a dalod soha,
Megtisztult hittel új zsolnárra várunk!
Zengjen dalod, pengjen a szíved hurja,
S ha akarod, tavasz lesz mindig újra
S az ősz itt nem fog semmit letarolni:
Áldott az, aki így tud ma dalolni!

*Jegyzet: Erdélyi Klára azok közé a
Matal debreceni költők közé tartozik,
akiket az olvasó közönség még nagyon
kevésbé, vagy alig ismer, pedig mint
avatott hozzáértők tanúsítják, méltó
volna arra, hogy szélesebb körökben
megismerjék írásait. A fenti szép ver-
sével, melyben eredeti költői készsége
melegen sugárzik, Baja Mihályt kö-
szöntötte húszéves debreceni papi ju-
bileuma alkalmából. Legközelebb bemutat-
tatjuk öt olvasóinknak több, lapunk
számára átengedett költeményével
kapcsolatban.

— Dr. János Gyula előadása a
Szülők Iskolájában. Ma délután 6
órai kezdettel az Ipartestület díszter-
mében (Simonffy uca 1. c. II. em.)
dr. János Zoltán egyetemi magán-
tanár „Öröklött betegségek” címen
előadást tart. Közreműködik az Ipa-
ros Dalkör Szondy László tanár veze-
tésével. Belépődíj nincs.

Mikulásra

márkás
ajándékokat

Gödény-től

vegyen
Csapó utca 7.
Telefon: 17-64.

Kivégzés Nagyváradon

Nagyvárad, dec. 1. Kánya Fló-
rián földműves ember rablógyil-
kosság miatt került a rögtönítélő-
bróság elé a vádlottak padjára
négy héttel ezelőtt. Legjobb ba-
rátját, Székely Lászlót ölte meg a
román határ közelében. A két fér-
fi a román megszállás alatt ma-
radt egyik községbe való volt.
1940 szeptemberében átszöktek a
határon és magyar területre jöt-
tek. Nagyszalontán vállaltak mun-
kát.

Székely ez év októberjében arra
kérte Kányát, kísérelje el őt Ár-
tándra, ottmaradt holmijaiért.
Kánya eleget tett a kérésnek, el-
kísérte, majd megegyezve vissza-
mentek a határon átszökve a meg-
szállás alatt maradt községbe. Más-
odik alkalommal Székely unoka-
testvére revolvert adott nekik az
útra.

Kánya az úton valószínűleg
megkaparintotta Székely revolve-
rét és a csekély értékű holmikért
meggyilkolta: kétszer belélt.

— Went István professzor hétfőn
Berlinbe utazott. Mint az orvosi la-
pok közlik, Went István professzor,
a debreceni egyetem élettani és álta-
lános kórtani intézetének igazgatója,
a berlini egyetem és a német élettani
társaság meghívására f. hó 5-én elő-
adást tart Berlinben. Went profesz-
sor hétfőn utazott Németországba,
ahol előadásainak megtartása után,
10 napig a német Dozentenschaft ven-
dégeként különböző tudományos in-
tézményeket látogat meg.

— Kormányzó Urunk névnapja al-
kalmával a HONSZ rendezésében szom-
baton délelőtt 11 órai kezdettel mér-
sékelt helyarákkal ünnepi díszelőadást
tartunk az Apolló moziban. Jegyek elő-
vételben már kaphatók a mozi pénz-
táránál.

— Dr. Várady Imre kolozsvári profesz-
sor előadása az egyetemen. Dr. Várady
Imre, a kolozsvári egyetem bölcsész-
tudományi karának dékánja és az olasz
nyelv- és irodalomnak professzora, dec.
hó 4-én, csütörtökön délután 6 órakor
az egyetemi központi épület III. emelet
13. sz. alatti termében, a mai olasz
irodalomról előadást fog tartani melyre
a baráti Olaszország kultúrája iránt ér-
deklődő közönséget szeretettel meghív-
ja az egyetemi olasz intézet.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam
szerdai előadást. Holnap, szerdán
5 órakor dr. Nyireő István egyetemi
könyvtárigazgató tart előadást igen
szép vetített képekkel a könyv műve-
séről, 6 órakor pedig dr. Paulovics
István egyetemi ny. r. tanár tart régé-
szeti előadást „Szombathelytől Sava-
riáig” címen igen szép vetített képek-
kel. Mind a két előadás nagy érdeklő-
dést keltett városunk intelligens körei-
ben. Az előadások a Déri-múzeumban
lesznek belépődíj nélkül.

x Daurét, frizuráját teljes jótállás-
sal készíttesse Nagy fodrásznál, Balta-
zár uca 14.

— Visszamenő hatállyal felül-
vizsgálják a takarmányigénylése-
ket. Mivel a jogtalan takarmány-
igénylések veszélyeztetik a terv-
szerű takarmányellátás biztosítá-
sát, a hatóságok intézkedésére
visszamenőleg felülvizsgálják a
zárt takarmányigényléseket (ár-
pa, korpa, zab, tengeri) és szigo-
rúan ellenőrzik a kérések jogossá-
gát. A jogtalan igénylések beadá-
sa ellen, akik az igénylések beadása-
kor megfelelő mennyiségű takar-
mánnyal rendelkeztek, haladéktal-
anul eljárást indítanak.

majd ráadásul répvágó késével
négyeszer beledőfött a szerencsét-
len emberbe. A holttestet a határ-
ra vitte, maga pedig ismét ma-
gyar területre szökött. Itt azonban
a csendőrök elfogták, tettét felfe-
dezték és rögtönítélő bíróság elé
állították, amely Kánya Flóriánt
kötél általi halálra ítélte.

Az ítéletet tegnap hajtották vég-
re a nagyváradai törvényszéki
fogház udvarán. Az elítélt közö-
nyösen viselkedett. Rendkívül ta-
nulatlan, primitív gondolkodású
ember volt, aki — mint a tárgya-
lason kiderült, — még azt sem
tudta, ki volt Jézus Krisztus. Sem-
mi fogalma nem volt magasabb
dolgozról, túlvilágról...

A kivégzést Bogár János ítélet-
végrehajtó hajtotta végre. Az el-
ítélt szíve tíz perc után megszűnt
dobogni. A halál beállta után két
óraig függött a holttest a bitófán,
majd a nagyváradai kórház
bonctermében felboncolták, este
pedig eltemették a köztemetőben.

— Dr. Dudás Miklós hajdúdorogi
görög szertartású római katolikus
megyéspüspök legutóbbi körlevele-
ben megemlékezett arról, hogy
most van negyedszázada annak,
hogy a magyarországi görög kato-
likusok nemcsak világi, hanem
egyházi tekintetben is átvették a
Gergely-naptárt. Ezt néhai Mik-
lóssy István hajdúdorogi püspök
1916-ban vezette be a görög kato-
likusok használatára. Dudás püspök
körlevelében rámutat arra, hogy
ezzel a tapasztalat szerint elhárul-
tak azok a régebben szinte legyöz-
hetetlen akadályok, amelyek a gör-
ög szertartású katolikus ünnepek
megjelenését megnehezítették. A nap-
táregyesítés teljesen az ősi görög
katolikus szertartások sereglme né-
kül történt és gyakorlati jelentősé-
ge főleg az, hogy a vegyesszertar-
tású családok tagjai nem kényszer-
rülnek kétszeri ünneplésre vagy
ünnepszegésre.

— Magyarországon 852 lélekre
csökkent a népsűrűség négyzet-
kilométerenként az ország megnag-
gyobbodásával. Pest vármegyében
129,9, a Kárpátalján 49 lélek lakik
egy négyzetkilométernyi területen
a januári népszámlálás eredménye-
nek feldolgozása alapján.

— Ma félhetők tartja a Déri-mú-
zeumban vettfittképes turista előadását
Bátori Béla, hazánk legmagasabb he-
gyeiről, a Radnai havasokról. Jegyek a
pénztárnál még válthatók.

— A HONSZ rendezésében e hó 7-én
és 8-án, háromféle egységes mérsékelt
helyárok mellett magyar filmekből álló
film-matiné tartunk az Apollóban. Je-
gyek már elővételben kaphatók a mozi
pénztáránál.

x Karácsonyra színes fényképet
ajándékozzon Szipál mestertől.

— Bartalis tánciskolájában 3-án este
táncanfolyam kezdődik. Szépen tán-
colni Bartalislól tanul.

— A Szent Erzsébet Nőegylet szom-
baton jól sikerült összejövetelt rende-
zett a karácsonyi segélyezés javára. —
Megjelentek az összejövetelen a többi
nőegyletek vezetői is az együttműködés
dokumentálására, így dr. Kölcsey Sán-
dorné, Sass Béláné, Balázs Miklósné,
Balogh Istvánné, Horváth Róbertné, dr.
Horváth Gyuláné és többen mások, a
Szent Erzsébet egyesület tagjai nagyszám-
ban. Tichy Antalné elnöknő üdvözölte a
megjelenteket szeretetteljes szavakkal.
A fehér asztal mellett aztán megbeszél-
ték a karácsonyi szegénysegélyezés
teendőit.

Legolcsóbb ajándék a könyv!

B Ö H M

Mesés-, képes- és ifjúsági könyvek óriási választékban
LEVÉLPAPIROK legszebb kivitelben.

Turbán Sapkák

pazar választékban
legmodernebb fasonokban

CSILLAG TESTVÉREK
Piac és Simonffy u. sarok.

— Dr. Fráter Iván kitüntetésé-
re. A hivatalos lap legutóbbi száma
közli, hogy a Kormányzó Úr a
miniszterelnök előterjesztésre a
honvédelem érdekében kifejtett
értékes és eredményes munkássá-
ga elismerésül dr. Fráter Iván
miniszteri tanácsosi címmel és jel-
leggel felruházott miniszteri osz-
tálytanácsosnak a Magyar Erdem-
rend tisztikeresztjét adományozta.

— Kormányzóságot állítanak fel
Montenegróban. A kormányzó ren-
delkezik a jelenleg az ország terü-
letén tartózkodó olasz csapatokkal.
Közgazgatási ügyek intézésére
polgári végrehajtó bizottságot ál-
lít fel.

— Papirhiány miatt korlátozzák
a francia lapok terjedelmét. De-
cember 1-től a francia terület vala-
mennyi napilapja és folyóirata 38
százalékos csökkentéssel jelenik
meg.

— Litvinov repülőgépen Mani-
lába érkezett. A szovjet új wa-
shingtoni nagykövete manilai tar-
tózkodása alatt az Egyesült Alla-
mok fülöpszigeti főbiztosának ven-
dége lesz.

— Törökországban gyűjtőtáboro-
kat állítanak fel a szovjet menek-
ültek számára. Külön helyezik el
polgári menekülteket és külön a
szovjetkatonákat.

— Hárommilliárd 760 millió ki-
lométert utazott Magyarország la-
kossága a múlt évben. A Közleke-
dési Közlöny most tette közzé a
MÁV üzemi adatait. Ebből kitűnik,
hogy a múlt évben 56.670.000 kilo-
métert futottak be a vonatok. Eb-
ből személyszállító vonatokra há-
rommilliárd 760 kilométer esik,
amit 110 millió fizető utas tett meg
vasúton. Az üzemi bevételek a múlt
évben 431 millió pengőt tettek ki.

— Nem Árpád fejedelem sírját
találták meg a pomázi holdvilág-
árokban újabb adatok szerint An-
tal Károly nevű turista trefás
csínytevésből ütötte be 15 evvel e-
zelőtt az ősmagyar rovasírásnak
nézett jeleket.

— A cseh protektorátus egyes he-
lyein megszűnik a rendkívüli álla-
pot december 4-én. Továbbra is
fennmarad a rendkívüli helyzet
újabb intézkedésig Prágában és
Brünnben. A prágai néptörvény-
szék által halálraítéltek kivétel
nélkül egy kommunista terrorszer-
vezet tagjai voltak.

— Az V. leventekörzet szépen sike-
rült műsoros előadása. Nagyszerűen
sikerült műsoros ünnepélyt rendezett
vasárnap délután az V. leventekörzet
a leventeotthonban a harctéren küzdő
honvédek karácsonyi ajándéka ja-
vára. A műsor pompás számmal kez-
dődt, a tanítóképzősök énekára re-
mek összetanultsággal adta elő a Kos-
uth-toborzót, majd Makkai Márton
mély átérzéssel szavaltta el „A szebb
jövő katonái” című költeményt. Érté-
kes előadást tartott Szpiridonov Sán-
dor tanítójelölt az önkéntes nemzeti
munkaszolgálatról, mint országépítés-
ről. Vázolta ennek nagy nemzetépítő
jelentőségét és hívta a középiskolás
leventeifjúságot az önkéntes munka-
táborba. Nagy hatás mellett szavalt
el Nagy János a „Tanu” című verset,
míg Garzó István vidám jelenetekkel
szórakoztatta a közönséget. Az egyes
számokat Papp István jelentette be
igen szellemesen.

A berlini Operaház táncművészeinek bemutatása

A német birodalmi főváros operaházának egy fiatal táncsoportja magyarországi körútja alkalmából ellátogatott Debrecenbe és tegnap délután és este a Csokonai Színházban léptek fel, a Zenekedvelők Köre rendezésében. Előadás előtt Debrecen sz. kir. város nevében Csobán Endre főlevéltáros üdvözölte a vendégeket. Beszédében rámutatott arra, hogy a művészi tánc nem más, mint egy magasabb életforma utáni vágyak kifejezése. A római Operaházban egy magyar igazgató vezetése alatt most éli a megújulás korát a tánc és ez a megújulás nagymértékben az ott bemutatott magyar táncdaraboknak köszönhető. Érdekes együttműködés a kulturmunka terén: német táncművészet Magyarországon, magyar balett Olaszországban és olasz táncművészet Németországban. Erre a kölcsönös kulturmunkára hivatkozva Debrecen város nevében Istenhozottat mondok kedves vendégeinknek. Beszédre további során szíves szeretettel üdvözölte Jutta Klamt művésznőt, a táncsoport vezetőjét és Walter Schönberg zenéjét vezetőt.

Csobán Endre üdvözölő szavai után a Jutta Klamt kiváló együttese négy csoportban mutatta be megkapóan szép táncművészetét. Jutta Klamt koreográfiai elgondolása merőben újszerű és egyedülálló. Főcélja a természethű mozgásművészet kifejtése, melyben a kifejező erőnek és alakító erőnek jut hangsúlyozott szerep.

Mozart: Eine Kleine Nachtmusik c. műnek rokkokószerűsége a táncsoport bemutatásában a zene minden finom árnyalatát kidomborítja. Robbanó sikere volt Hugo Burckard táncburleszkjének. **Schubert:** Alkony c. fantaziaszerű alkotása csodálatos költői szépségével lebilincsel. Bence az érzésvilágnak és belső átélésnek pantomimikailag kifejezése magasrendű művészetet képvisel. Utolsó számként Schönberg: Életút c. kompozíció került bemutatásra. Az élet öt mozzanatát magában foglaló életút ábrázolás himnikus költeménye az élet szépségének. Az emlékedett s magas művészi szintet, képviselő est megérdemelte a kivételes sikert.

Kár, hogy magyar nyelvű ismertetőt nem adott ki a rendezőség. (—ösz.)

A Magyar Könyvkiadók és Könyvkereskedők Egyesülete vasárnap tartotta közgyűlését Budapesten. A könyvkiadók szakosztály elnökevé Dr. Bókay Jánost, az ismert író, a könyvkereskedők szakosztály elnökevé Dr. Bertók Lajos debreceni könyvkereskedőt választották.

Refik Seydam török miniszterelnök újból átveszi hivatalát december 17-én. A kormányfő jelenleg szabadságon van.

A manillai hatóságok elrendelték az elsőtétítést. Hawai jelentések szerint erős amerikai repülőkötelékek érkeztek Manillába.

Társait akarta megmenteni, a jeges Tiszába vészett egy 10 éves fiú. Megdöbbentő gyermekszerecséltenség történt vasárnap a délvidéki Obecsen. A holt Tiszában nagyobb gyermekszereg szánkázott a jégen. Már jól bent jártak, amikor a jég beszakadt és négyen a jeges vízbe zuhantak. Szabó László 10 éves fiú társai segítségére sietett, egyik kezét el is kapta. De az magával rántotta a vízbe. Egy másik iskolásfiú is segíteni akarva bement a jégre és már úgy látszott, hogy sikerül kimentenie Verebes Gyulát, az egyik vízbeesett fiút, de közben alattuk újra beszakadt a jég. Végül Balázs Rudolf zenész csónakon a szerencsétlenül járt iskolásgyerekek közelébe evezett, de mire odaért, Szabó László már halott volt és hamarosan meghalt Verebes Gyula is. A többi fiút sikerült kimentenie, de ezek is súlyosan megbetegedtek.

Órák, ékszer

ezüst dísz tárgyakat vásároljon bizalommal SRETTÉR JÁNOS órák és ékszerész, Debrecen, Batthyány u. 13.



Fent északon hőmezőkön át halad a német híradós katona.



Német figyelőrszem a Lenin-grávi előtti állásokban.

Bőr-ejtegetés miatt héthónapi börtön

Megirtuk már, hogy bűnvádi eljárás indult Berkovics Zoltán cipész-iparos ellen, aki a feljelentés szerint sógornője, Fischer Szeréna Piac ucca 49. szám alatti lakásán 80 pár cipőre való boxbort rejtett el. Berkovicsot őrizetbe vették a házkutatás eredménye alapján és az első tárgyaláson az ügyész indítványára Fischer Szerénát is letartóztatták, majd biztosították ellenében szabadiabra engedték. Az első tárgyaláson nem került sor ítéletre, mert szakértők és tanúk kihallgatását rendelték el.

Dr. Pogány Béla bíró hétfőn tartotta meg a folytatódó tárgyalást. Berkovics mos. is azzal védekezett, hogy a jogoson kiutalt börtön tette el a sógornője lakásán és azt szándékában volt a rendelkezések arányában felhasználni, nem árnyalás volt a célja. Nem akart nyereszketni a börtönnel.

Az ügyész vádat emelt Fischer Rózi ellen is, mert cipőket szállított Budapestre kofferekben Radics Olga vallomása szerint. A bíróság előtt több tanu tett vallomást Fischer Rózi ügyével kapcsolatban és igazolták, hogy a kofferekben Budapestre nem cipőket, hanem kővet kacsát és ruhásműt vitt.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság megállapította Berko-

vics Zoltán bűnösségét és árdragító visszaélés büntetéseért héthónapi börtönre ítélte el. Fizet még 500 pengő perzüntetést és 1000 pengő nem vagyoni kártérítést Fischer Szerénát háromhónapi fogságra ítélték és 200 pengő megfizetésére kötelezték. Kimondották Berkovics Zoltán iparengedélyének megsemmisítését és azt is, hogy három éven át közszükségleti cikkekkel semmiféle kereskedést nem űzhet. Berkovics büntetéséből 20 napot kitöltöttek voltak.

Az indokolásban rámutatott a bíró arra, hogy Berkovicsnak, aki érettségig tett ember, tudni kellett, hogy a bőr élvonásával kárt okoz, tudta, hogy mint zsidó nem kaphat bőrcipőkészítéshez engedélyt és mégis igényelt és megtartott boxböröket, bár azokat talp hiányában ügysem tudta feldolgozni. Fischer Szeréna is tudta, hogy milyen fontos anyag a bőr és hogy annak eltartása nem varrodába való, oda csak elrejtés céljából vihető, jól tudja, hogy ott börtön nem keresnek. Az ítélet ellen az ügyész, dr. Balogh Antal súlyosbítás miatt semmisségi panaszt jelentett be, a védelem felmentést kért. A bírónak Fischer Rózi felmentéséről szóló ítélet tudomásul vette az ügyész és az jogerős lett.

Hathónapi börtön a 4 pengős sósszalonnaért, háromhónapi fogsághoz a so egy filleres dragitásaért

A debreceni törvényszéken dr. Pogány Béla bíró árdragítási ügyeket tárgyalt hétfőn délelőtt. Kérdőre vonta Filemon Mihály nyírmártonfalvi száocst, aki többek vallomása szerinti a sőt és cukrot egy fillérrel drágábban adta. A szatóc azzal védekezett, hogy nem nyereszketés kedvéért drágított, mert a zaesko és fuvar költségét sem tudta megkeresni a són és cukron. A bíró az enyhítő körülmények figyelembevételével elítélte Filemont háromhónapi fogságra. Az elítélt megnyugodott, dr. Balogh Antal ügyész súlyosbítást kért.

Dobi Sándor Nyugali ucca 24. szám alatti hentes ellen feljelentést tettek, hogy a sósszalonna kilóját 2.80 helyett 4 pengőért adta. Dobi azzal védekezett, hogy a négy pengős szalonna nem sósszalonna volt, hanem füstölt csemegezalonna, azért számította drágábban. A bíróság előtt a tanúk szemébe mondták a vádlottnak,

hogy a párkilós szalonna nem csemegezalonna volt, hanem sósszalonna. A bíró a hentes elítélte hat hónapi börtönre és kötelezték arra, hogy az ítélet ízletlen hat hónapon át olvashatóan közszemlére tegye. Az ítélet jogerős.

Megfagytak a hóviharban. Az elmúlt négy napos hóvihar a Ferencsatorna környékén hatalmas károkat okozott. A bácskertesztúri határban harminc-bárányt betemetett a hó s az állatok mind elpusztultak. A hóviharban a szentfűlöpi határban két halálos áldozata is volt. Egyik gazdálkodó a földjén levő kunyhóban egy 70—80 éves öregembert és egy asszonyt talált holtan. Megállapították, hogy a két ember megfagyott. A hóvihar áldozatainál semmiféle írást nem találtak. Valószínűnek tartják, hogy kol-dusok voltak és a hóvihar elől menekültek a nyitott kunyhóba.

Kinevezés. Az OTI-nál az első fokú biztosítási tisztviselők létszámában Izmeny Péter marosvásárhelyi lakost a debreceni pénztárhoz való beosztással a VIII. fiz. oszt. első fokozatába ideiglenes minőségű biztosítási főtitkár kinevezte.

Ruszin gimnázium Ungváron. A munkácsi és a huszti ruszin nyelvű állami gimnáziumok melé a kormány harmadiknak Ungváron létesített önálló ruszin gimnáziumot, amelyet vasárnap nyitottak meg.

Nápolyban Bottai nemzetvevési miniszter hétfőn délelőtt meglátogatta az ellenséges bombázások által megsérült nápolyi iskolákat és templomokat. Utána a miniszter szemlét tartott a 700 egyetemi hallgatókból álló csapat felett. Az egyetemisták önként jelentkeztek harctéri szolgálatra és most indulnak az arcvonalra. (MTI.)

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa megállapította a belföldi fűrészüzemekben hazai származású fenyőgömbölyegtároló termelt fűrészarút, valamint faragott fenyőépületfa legmagasabb eladási árát továbbá módosította a külföldről behozott fenyőfűrészfa, fenyőfaragottfa fenyőgömbölye és gömbrúd legmagasabb eladási árának megállapításáról 1939-ben kiadott rendeletét és hatályát kiterjesztette a visszafoglalt délvidéki területre is. A rendelet a Budapesti Közlöny keddi számában jelenik meg.

Fedezetlen csekkel fizetett és tetőtől talpig tetoválva van a nagy Vanderbilt szépukája. A newyorki társadalmi életben sokat beszélnek Jacob Webb 26 éves fiatalember házasságáról. Webb a nagy Vanderbilt szépukája, feleségül vette Leonora Lemmon 18 éves lányt. A fiatalok nászútra indultak. — négy nap múlva azonban az asszony megelégette a házasetet és visszatért szüleihez. Kijelentette, hogy megutálta férjét, mert a Vanderbilt-unoka tetőtől-talpig tetováltatta magát. Nemcsak ez a baj a házassággal Jacob Webb ellen körözölevelet bocsátottak ki, mert kiderült, hogy a nászutazás közben pénz-zavarba keveredett és fedezetnélküli csekkel fizetett.

Elvesztett 120 pengőt a Kálvini tértől a Vár, Nyomtató, Eötvös és Mezsena utcákön át Bihari Lajos református iskolaszéki altiszt. Mivel többben látták, aki a pénzt megtalálta, a rendőrség ezúton felhívja az illetőt, hogy a talált pénzt vagy a rendőrségre, vagy az ispotályi ref. lelkész hivatalhoz juttassa el. A károsult, aki szegény ember, egyébként jutalomban részesíti a megtalálót.

Szemüveget fényképezőgépet Ungártól Szécheny ucca 1. sz.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este: Gyöngykalárs. A) és szabad bérlet.

Szerdán este: Dolovai nábob leánya. Filléres helyárok.

Csütörtökön este: Gyöngykalárs. B) és szabad bérlet.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Ma este A) és szabad bérletben a nagysikerű Göndör-Cserháti nagyoperett: a Gyöngykalárs kerül előadásra.

Szerdán este a II. kultúrelőadásban a Dolovai nábob leánya. Herczeg vigjáték kitűnő szereposztásban. Filléres helyárok! Legdrágább hely 1 pengő. Csütörtökön este B) és szabad bérletben a Gyöngykalárs operett.

Pénteken délután nagy gyermekelőadás. Selmezy Mihály látványos gyermekoperettje: „Misi és a Mikulás” filléres helyárral. Pénteken este Belezna Unger István fellépésével mérsékelt helyárral Lili bárónő.

A Bajor-estek előjegyzett jegyeit kéri december 4-én déli 12 óráig kiváltani a színházi pénztár, mert a nagy érdeklődésre tekintettel nem áll módjában a jegyeket tovább tartani.

x Gumicipő és csizma, zippzár javítás Jlesón, Jól, Kovács, Deák Ferenc u. 3.

— Nagy Szent Albert a kutatók védőszentje. Az 1391-ben szentlé nyilvánított Nagy Szent Albertet a Pápai Tudományos Akadémia kívánságára a kísérleti kutatók védőszentjévé nyilvánították.

— Mexikó három flottatámaszpontot enged át az USA-nak. A három mexikói flottatámaszpont a Magdalena öböl, Atapulco és Sanana-Cruz.

— Kínai szabadcsapatok meggyilkoltak négy olasz hittérítőt Honan tartományban. Mind a négyen a milánói külföldi misszióintézet tagjai voltak.

— Bécsben a Mozart-kongresszus megnyitása alkalmával a különböző nemzetek képviselői hódolattal adóztak Mozart emlékének. Magyar részről vítez van der Renne Arnold bécsi magyar főkonzul mondott beszédet. Az egybegyűlteket a magyar főkonzul beszédét nagy tetszéssel fogadták.

— Kilakoltatták a Hunyadi uccán egy héttagú családot. Jakab Ignác és felesége öt kis gyermekével a hideg decemberi éjszakában egyik udvarban húzódtak meg. Ezúton kéri a jószívű embereket, hogy aki teheti, juttassa lakáshoz.

— Súlyos szerencsétlenség sértültjét szállították a debreceni klinikára. Erdei József MÁV mérleglakatos, 30 éves, debreceni Vágóhid u. 40. sz. alatti lakost tegnap délután Hajdúszoboszlóra vezényelték, ahol a pályaudvaron lögözött. Munkaközben súlyos szerencsétlenség érte és oszméletlen állapotban szállították a debreceni sebészeti klinikára. Arra nézve, hogy a szerencsétlenség hogyan történt, nem lehetett kitalálni. Erdei fején koponyaszontig hatoló, erősen vérző, tápláló sebet és agyrázkódást szenvedett, mely valószínűleg úgy keletkezett, hogy súlyos tárgy esett a fejére.

— Kisebbségi lopások. Besurranó tolvaj arany pecsétyűt lopott Szikszó Julianna Komlóssy úti 5. szám alatti lakostól. — Ugyancsak besurranó tolvaj hatolt be Braun Róza Cserepes uccai lakására és onnan egy női félikabátot lopott. — Galambot lopott az éjszakai órákban Kolesszár Sándor cipészegéd, Szondi uca 22. szám alatti lakostól ismeretlen tolvaj. — Zsebtolvaj ellopta pénztárcáját, miután a hentesüzletben vásárolt Plecha Mária bejárónő, József kir. herceg u. 4. szám alatti lakostól, 9 pengővel. — Ellopták a kerékpárra helyezett csomagot Fehér Margit Kassa út 12. szám alatti lakostól. A csomagban egy kékszíni női kosztüm, téli és két őszi ruha volt 210 pengő értékben.

Fénykép felvételek

képnagyítások olcsó és maradandó emlékü ajándékok. A közlő karácsonyra ajánlatos már most megrendelni

Borzóki műteremben

Ferenc József úti 38. Vasárnap is nyitva

Villamos és teherkocsi karambolja a Diószegi-úton

A Diószegi úton a dohánygyár és Kiss bőrgyár épülete között elterülő térségen szerencsés kimenetelű karambol történt hétfőn délután 2 órakor a 14. számú villamoskocsi és az Angol-Magyar Szállítványozási Rt. teherkocsija között. A kocsi a kövesútról a dohánygyár felé befordult és a közben odaérkező villamossal összeütközött.

A heves összeütközés következtében a villamoskocsi első része összezúzódott, több ablak üvege betört. A kocsi lezuhant az úlérről, szerencsére kisebb horzsolásokon kívül nem történt semmi baja. A villamos utasai is sértetlenek maradtak. A teherkocsi oldala beszakadt és hozzáragadt a villamososzlopon, mely kidőlt. A villamoskocsivezető lélekjelenlétének volt köszönhető, hogy nagyobb baleset nem történt, mert már az összeütközés előtt fékezett és így csökkentett erővel haladt a villamos a karambol pillanatában.

— Magda Sándor elhárítja magát a tiszáninneni püspökséget. A cseh megszállás idejében alakult felvidéki-tiszáninneni református egyházkerület három évvel ezelőtt visszatért a tiszáninneni anyakerületbe érdemes akkori püspökével, dr. Magda Sándor nagykaposi lelkipástorral együtt. Most, hogy Farkas István püspök halálával megindult a szavazás a püspöki utódra nézve, dr. Magda Sándor nobilis hangú nyilatkozatot tett. Bejelentette: lelkészei közül többen értesítették arról, hogy a püspökválasztás alkalmával gyülekezeteik presbiteriumai őt szándékoznak megválasztani szavazataikkal, de arra kér mindenkit, tekintsenek el személyétől. Küldetését az egyházreformáció terén befejezettek tekintik.

— Hat köteg bört leloptak a szekérről. Bakonszegi Imre tímármester, Vigkedvű Mihály uca 23. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki szekérről, amíg az Vigkedvű Mihály uccáról a Hunyadi uccára ért, leloptott hat köteg bört többszáz pengő értékben. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— A latinamerikai államok állásfoglalására készülnek a kommunizmus ellen. Megállapítják, hogy ezek az államok akartuk ellenére kénytelenek közvetelt támogatást adni a szovjetnek, holott Braziliában a fiatal nemzedék sohasem vállalkoznék arra, hogy szellemi, vagy katonai együttműködést fejtessen ki a szovjet javára, vagy a bolsevizmus védelmében.

— Lépcsőházi tolvajok garázdálkodnak. Az utóbbi időben több feljelentés érkezett a rendőrségre a lépcsőházakban garázdálkodó tolvajok ellen. A tegnapi napon öz. Borsi Béláné Rothermere uca 35. szám alatti lakos tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki a lakása lépcsőházában elhelyezett négyméteres kókusz-szőnyeget ellopta.

Margit fürdő épületeinek bontásából

kikerülő építési anyagok, tetőfa, deszka, vankosfa, hulladékfa, bejárati ajtók, vasablakok, kőoszlopok, téglák többféle, míg a bontás tart kaphatók.

Egyenruháját

készítse biszalommal TEGDES-nél Püspöki palota Kálvinter 19. Déri sarok

GYÁSZROVAT

Nyíri Gábor MÁV alkalmazott, életének 58. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a II. B) avatározó teremből, református gyászszertartással, Lakás: Táltos uca 7. Fehértőy vállalata rendezi.

Sipos András gazdálkodó, életének 71. évében elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a hármastavatózó teremből, református gyászszertartással, Halál 108. Fehértőy vállalata végzi.

Lugosi Károly állomáselőjáró temetése Mezőtúrra végzendő szállítás után lesz szerdán délután. Fehértőy vállalata rendezi.

— Kiirtották a kommunista fészket Nyugat-Szerbiában. A kommunisták elmenekülése után Sztagaragaban szörnyű büntetéseket felezték fel. A kommunisták egy gyermekotthon 50 gyermekét meggyilkolták úgy, hogy bombát dobáltak közéjük, az otthont pedig kifosztották. Csacsakban pedig a polgárságot tömegesen gyilkolták le.

SPORT

Megérdemelt győzelmével első helyen jelezte be az őszi idényt a DVSC

DVSC—Törekvés 2:0 (0:0). A DVSC megérdemelt győzelmével végződött a rangadó. A debreceni csapat teljes mértékben rászolgált erre az eredményre még akkor is, ha első gólja némileg játékevetői tévedésből született meg. Viszont a DVSC már a mérkőzés első húsz percében annyi helyzetet hozott össze, hogyha a támadócsapat belső hármásában csak egy gólképes csatár van, már ebben a játékrészben eldönthette volna a mérkőzést a DVSC javára.

Húszperces késéssel kezdődik a mérkőzés, mert Rubint játékevető nem kapott értesítést arról, hogy 2 órakor kezdődik a játék és megkésve érkezett a pályára. Mindjárt a DVSC lép fel támadólag, húszperces fölényt harcol ki. Berecz, majd Szabó hagyják ki nagy helyzeteket. Lőrinczy kezé az ötösön, de a 11-es elmarad. A Törekvés is feljön és B. Nagy kétszer is gólvonalról ment. Kardos és Déri jól kevernek, de a DVSC védelme Csokaival élen imponáló fölénytel utasítja vissza a támadásokat. A féldőgól nélküli végződik, bár a helyzetek alapján a DVSC 2—3 góllal vezethetne.

A II. féldő Törekvés ostrommal kezdődik, Kardos két kapufát is lö, a Törekvés kapu előtt pedig a tisztára játszott Kristóf lö kapusból fölé. A 11-ik percben Szabó kítör, Lőrinczy elkaszálja. A játékevető 11-est ad, amit Berecz balsarokba bombáz. Két perc múlva Déri a játékevető leküldi, mert az aprótermetű játékos sértegette. A DVSC feljön, Szabó tiszta helyzetben hibáz türes kapuval szemben is. Majd a 11-es pontnál felvágják a kítörő DVSC középcsatárt, de a büntető elmarad, pedig ez inkább 11-es volt, mint az előbbi Kardos szabadrugása kapufát talál. A 43. percben Szabó kiugrik, lövését a Törekvés kapus Kristóf elé üti és a szélső nem hibáz, 2:0. Ezután említésre méltó érdekes momentum már nincs is.

A DVSC megérdemelte a győzelmet, bár támadócsapata ezúttal is gólképtelennek bizonyult. Zilahy, a közvetlen védelem és Gere a csapat legjobbjai. Orosz szürke, de hasznos, a belső hármastavatózóban jól dolgozik, de a góllövés nem kényerűk. Kristóf lendületes, gyors szélső. Szilárd annál lassabb és emiatt a döntő pillanatokban

9. OLDAL.

mindig lekésik. A Törekvésben Lőrinczy és Kardos emelkedett ki.

Rubint játékevetése megmutatta, hogy milyen jó a debreceni játékevető gárda. A jőnevű Rubintnál közel feltehető kifogástalanabb helyi játékevetőkön van. Legnagyobb hibája, hogy az előnyszabály alkalmazásánál nem következetes: egyszer alkalmazza, más-kor nem. A megfűtelt 11-esnél tévedett, viszont két másik, súlyosabb esetben nem adott büntetőt. A második gólnál viszont helyesen járt el, mert Szabó a hátvédek mögül tört ki s bár Kristóf lesen kapta a labdát, de az ellenfél-től, a Törekvés kapusától pattant hozzá, tehát a gól jogos volt.

A DVSC a Mátvás csoport őszi bajnoka

A DVSC szép győzelmével, jobb gólaránnyal megelőzte a Törekvés és első lett, miután a Marosvásárhelyi SE 4:1 arányban vereséget szenvedett a D. Magyarságtól. N. Törekvés—Z. Danuvia 1:0. Kolozsvári MÁV—Nagybányai SE 1:0. KEAC—Ganz 3:0. Postás—GSE 3:2. A tabella élen változatlanul nagy a torlódás, kis fantáziával el lehet képzelni még azt is, hogy a hetedik csapat is lehet bajnok, hiszen csak 5 pont választja el az elsőől és tavaly ősszel a Lampart és a DVSC között az őszi idény végén négy pont előny volt a DVSC javára és a bajnokságot végül a Lampart nyerte négy ponttal a DVSC előtt.

1. Debr. VSC	13	10	—	3	44:11	20
2. Törekvés	13	9	2	2	48:14	20
3. Maosv. SE	13	9	1	3	38:22	19
4. D. Magyars.	13	8	2	3	38:22	18
5. Z. Danuvia	13	7	3	3	37:25	17
6. Nagyb. SE	13	6	3	4	43:24	15
7. Kol. MÁV	13	7	1	5	28:26	15
8. Gold. SE	13	5	1	7	30:34	11
9. Postás	13	4	3	6	30:39	11
10. N. Törekv.	13	5	1	7	18:43	11
11. Ganz	13	2	4	7	26:27	8
12. M. Szabolcs	13	2	4	7	20:38	8
13. Kol. EAC	13	3	1	9	35:40	7
14. Szatmn. SE	13	1	—	12	9:79	2

Az NB I rangadóját fölényesen nyerte az Újpest, 6:2 arányban győzve le a Ferencvórost, amely még ilyen siralmasan soha nem szerepelt. A dr. Sárosi, Finta, Kiszely belső hármastavatózó már csak név — eredményesség nélkül. Kispest—NAC 1:0, DiMÁVAG—Gamma 1:1, SalBTC—Elektromos 1:1, WMFC—Lampart 2:1, Szeged—MÁVAG 1:1, Szolnok—Újvidék 8:0, Kolozsvár—SzVSE 2:1. Az NB I-ben még egy forduló hátra van.

Az NB II Rákóczi-csoportjában a Vasas áll áll az élen, de vele egyenlően 19 pontja van a 2-ik BESZKRT-nak és 3-ik B. Vasutasnak. A Zrínyi-csoportban első a Szombathelyi FC, 2-ik az ESE Cika, 3-ik a Haladás.

Az NB I állása:

1. Újpest	14	9	5	—	54:23	23
2. WMFC	14	11	1	2	35:21	23
3. Szolnok	14	9	4	1	45:19	22
4. Gamma	14	8	2	4	32:24	18
5. Szeged	14	6	5	3	47:21	17
6. Ferencvár.	14	8	1	5	76:36	17
7. Nagyvárad	14	6	4	4	39:22	16
8. Elektromos	14	6	2	6	32:29	14
9. Kispest	14	6	1	7	34:44	13
10. DiMÁVAG	14	4	4	6	31:31	12
11. Kolozsvár	14	5	1	8	26:33	11
12. SalBTC	14	3	5	6	26:36	11
13. Lampart	14	5	1	8	25:46	11
14. Újvidék	14	3	1	10	20:61	7
15. MÁVAG	14	1	4	9	15:42	6
16. SzVSE	14	1	1	12	17:66	3

Közgazdaság

Debreceni sertsésvásár. Kővérsertes felhajtás volt 9 darab, mind eladták. So vánsertes felhajtás 262 darab, eladtak 175 darabot. Árak: szedett könnyű malac 180—220 fillér, sovány stüldő 153 350, választott malac párja 60—80 P. Az irányzat élénk volt.

Nyílt tér

Antal Imre, debreceni, Boldogfalva u. 17. szám alatti pékmester műhelyét átveszem. Felhívom feltnevezett hitelezőit, hogy követeléseiket három nap alatt, dr. Dávid Mihály ügyvéd irodájában jelentsék be, ezidő után azokért felelősséget nem vállalok. Ajtay Andor.

NYOMOZÓ IRODA
Gálocsy legrégibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai díszkrétek, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1783 12. 12

HÁZASSÁG
 Szeretetre vágyó, elfoglalt özvegy tisztviselőnk korrekció 30-50-es úr ismeretségi keresi. Házaság lehetséges. — „Boldog otthon” jellegű leveleket a kiadóhivatal továbbítja. 433

LEVELEZÉS
 Az a hölgy, aki halottak napján fekete keztyűjét és pirosköves gyűrűjét virágkertész-nél felejtette, átveheti a kiadóhivatal pénztáránál reggel 9-től délután 2-ig. 167

Fess, független úrnő, úriléany ismeretségi keresi vidéki úriember. Találkozást és választ szombatra „Tél” jellegűre kér. 772

ALKALMAZÁST nyér férfi
 Asztalossegédet és tanult felvezek. Bálint Lajos, Kazinczy 2. 793

18-20 éves kifutót felvezek. Csapó 76. (Sütőde.) 787

Értelmes fiút kifutónak felvezek. Hírnap-iroda, Teleki 94. 816

Fiatal kifutót és egy bejárónót felvezek — Deutsch, Széchenyi 49. 813

Lehetőleg kereskedelmi végzettségű, vagy könyvelésben jártas komoly tisztviselő ajánlkozék azonnali állás betöltésére. Magyar Élet és Járadék Biztosító, Ferenc József út 22-24. Délelőtt. 723

Házmester felvétetik. Tóth Árpád 14. 775

Egy cipészsegédet, ki javításához ért, állandó munkára felvezek. — Huszti Sándor, Márton Kálmán 5. 770

Asztalossegédet és tanult felvezek. Kálvin tér 4. 881

Tanult azonnala felvezek Danzinger fűszerkereskedő. Szabó Kálmán 8. 868

Fiatal fodrászsegéd felvétetik ebédkosztál is. Miski, Vargakert, Déli sor 25. 763

Napidíjjal, magas jutalmakra hőlgyeket, urakat akvizíciós munkára alkalmaznak. Jelentkezni kedden délután 4-6 között Teleki 94. Hírnap-iroda 756

ALKALMAZÁST keres férfi
 Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik Szent Anna 14. 769

Reklámfestő elvállal kiakadékosítást, plakátok, hangulatos reklám kiírások készítését. — Tóth Sándor, Péterfia 34. 761

ALKALMAZÁST nyér nő
 Kifutóleányt könnyű munkára szabószághoz felvezek. Viléz Pásztor László, Simonffy 8. 815

Vidékre kis család keres perfect főzőnőt, aki kiváló főzés mellett a baromfi kezeléshez is ért. Elzetése megállapodás szerint havi fix és a baromfi nevelése után 10 százalékos. Cím a kiadókiadóban.

Kifutóleány felvétetik szabóüzletbe, Vár 1. 798

Gyakorlott gépirónót felvezek. Szoboszlai, Széchenyi 24. 790

Varróda fiatal bejáró leányka vagy kifutó felvétetik. Kálvin tér 5. 782

Kifutóleány, ki nem iskolaköteles, felvétetik Szent Anna 39. Fűszerüzlet. 805

Könyvelésben, gyors és gépirásban jártas egyént keres azonnali belépésre katolikus vallalat. Ajánlatok „Csak félnapokra” jellegűre. 778

Hölgyfodrász segédleány felvétetik. Balogh, Hatvan 69. 877

Hölgyfodrász kisasszonyt állandóra keresek. Polgár Sándor, Attila tér 4. 771

Egy ügyes kifutóleányt fűszerüzlet felvezek. Mór 12. 767

Angora gyapjúfonást tanítok, bér munkát kiadok. Magoss György tér 28. 759

ALKALMAZÁST keres nő
 Magános nő ajánlkozék magános úrhoz gazdaságnak. Cím a kiadóban. 765

Szobaleány azonnali elhelyezkedést keres, ha jó bánásmódban részesülne. Szülészeti klinikai portálásánál. 766

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT
 Mindenes bejárónő, lehetőleg magános, parkettelző értő, egész napra felvétetik. Ferenc József út 10. I. 2. Délelőtt 11-től. 803

Gyakorlott bejárónót felvezek. Szoboszlai, Széchenyi 24. 789

Ügyes mindenes leány bentlakó azonnala felvétetik. Széchenyi 33. jobbra. 811

Bejárónót keresek a délelőtti órákra azonnala. Rothmann, Simonffy 17. 812

Bejárónő mindenesnek egész napra felvétetik. Csapó 25. Jobbra második ajtó. 774

Bejárónót kis családhoz felvezek. Kölcsei 10. 645

Bejárónót 5 órai munkaidőre felvezek. — Kandia 15. Kusza Béláné, udvarban. hátr. 879

Bejárónő, fiatal, egyszerű 3 órai munkára könyvvél felvétetik. — Baltazar Dezső 9. 764

AJÁNLAT
 Kosztümöket, kabátokat izlésesen készít, fodrit, alakit „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

Kerékpárját télen javíttassa felelősség mellett Weisz műszerész, Piac 66. Hegesztés, zománcozás. 1420 12. 12

Függönyök, csipkeszőveget, köplianyagokat, kölbitéteket olcsón. Rothermere 36. Keresztépület. 1231 1. 21

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 814 12. 6

Számós bajára meghozza biztos gyógyulást különleges hasköztöm. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 12. 31

Bundát készíttessen még a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcs-mesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Karácsonyra fordítassa ki női, férfi télikabátját Tegdesnél, Kávin tér 19 Püspöki palota. 539 12. 2

Orajavitást vállalkozók, ócska órákat veszek. — Schiffmann, Vendég 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Tükrök, előszobába, fürdőszobákba nagy választékban Sipkovitsnál. — Nagyvárad 15. telefon 22-96. sz. 1645 vv.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Hajdúbozsórményben Kossuth uca 12. számú helyiségben nagyobb új cserépkályháraktár létesítettem. — Raktárban bármilyen nagyságban és színben legkülönbözőbb típusú szakkályhák és kandallók kaphatók. Megrendelt árukat azonnal szállítok. Raktárban bármikor megtekinthető. Előzetes és pontos kiszolgálás biztosítása mellett a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok mely tisztelettel Balogh Antónia, cserépkályhás, Hajdúbozsórmény, Kossuth ucca 12. 335

Mikulásra vegyen betegnek Maspe. Minden betegséget gyógyít. — Mesterné, Monostorpályi út 88. 758

KERESLET
 Új szűcszalont! Legújabb modellek szerint új bundák alakítások, javítások vállalkozók, muffok gyermekklábszokok raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budainál. 1313 12. 10

Két-háromszáz pengő kölcsönt kevés időre keresek. Kamat fejében teljes ellátást adok. Cím a kiadóban. 776

ELELMISZER ITAL
 Uradalmi fajalma kicsinyben és nagyban olcsón kapható egész nap Széchenyi 22. 452

OKTATÁS
 Simal gyors, gépirónokában dec. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. 1311 12. 11

RÁDIO
 Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

BÜTOR
 Egy hálószobabútor olcsón eladó Csemete 20. 785

Barok háló, modern háló, próbababa, kombinált szekrény, rekamié, konyhaberendezés, rádió eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezés. Salamon bútorüzletében. — Jóménység, Előnyös árak. — Hunyadi 2. 298. 2. 1.

Szép kombinált bútor, antik szekrény eladó. — Cím a kiadóban. 564

Nyilastelep. Márton Kálmán 17. sz. alatt jókarban levő világos ebédlő eladó. Ugyanott üres ládák is. 786

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac 71. 592 12. 25

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR
 Jókarban levő kerék pár eladó. Bethien 22. Megtekinthető délután 3-5. 773

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG
 Egy kis pince kiadó. Értekezri Cegléd 22. reggel és délel. Lakásnak is jó. 796

Kiadó Csapó uccán üzlethelyiség azonnala. Érdeklődni Kohn, Simonffy 18. 783

KIADÓ LAKÁS egyszobás
 Modern szoba, konyhás lakás mellékkeliségekkel, kerttel azonnal kiadó. Gróf Leiningen 8. 788

Egy szoba magánosnak kiadó. István út 18. 808

Uccai szoba, konyha, spájz kiadó. Eötvös 31. Érdeklődni Kandia 15. Kusza Bélánál. 880

KIADÓ LAKÁS kétszobás
 Elcserepléni kertészhelyen villamosított 6-8 pernyés levő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakásomlat, víz, gáz bent, lakbéré 68 P. hasonló kertészhelyen levő háromszobás, összkomfortos, különálló lakással magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jellegűre kiadóba kérek. 439 vv.

Két szép uccai parkettes, különbejárátú szoba azonnal kiadó. Bethien 38. 791

Bérbeadó Szoboszlón Kossuth u. 41. sz. kétszobás lakás és üzlethelyiség. Dr Grünberger, Csapó 22. 817

BÜTOROZOTT SZOBA
 Kiadó bútorozott szoba úrnőnek. Batthyány 6. Trafik. 799

Központi fűtésű bútorozott szoba december 15-től kiadó. „Állandó” jellegűre teljes címet és foglalkozást kérünk megadni. 800

Teljesen különbejárátú bútorozott szoba fürdőszobával azonnal kiadó. Erzsébet 20. Keresztépület. 795

Csinosán bútorozott szoba azonnal kiadó. Pereces 26. 2. ajtó. 794

Kvartélyos, férfi iparos felvétetik. Simonffy 30. 781

K. lönbejárátú bútorozott szoba azonnala kiadó. Vörösmarty 24. 779

Uccai bútorozott szoba fürdőszoba használatával azonnala kiadó. Könyök 8. 818

Nagyerdőn, Kardos u. 13. villában különbejárátú bútorozott szoba 1-2 személynek kiadó. 807

Légtűtéses szép bútorozott szoba dec. 15-re kiadó. Cím a kiadóban. 809

Bútorozott uccai szoba különbejárátú előszobával, folyóvízes mosdóval kiadó. Honvéd 11. 363

VEGYES
 Elveszett 5 darab magyar juh, aki tud róla jelentse a bitang istállóban. 423

Selyempines kutyakölyköket jó helyre ingyen adok. Van fehér is, tarka is. Telefon: 25-47. 815

Grafológus mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Fogad Széchenyi 43. 760

HASZNÁLT RUHA — CIPO
 Kocsibunda, báránypelész, nagy, jókarban eladó. Csapó u. 67. 668

Egy női fekete félbunda eladó. Eötvös 49. Trafik. 792

Prima vegyes női ruhák, zöld szövet, fekete sálkabátok, kalapok, muff, női cipők elfogadhatóan. Hétfőn beígérek jelentkezzenek Csemete 6. tizenegy órakor. 784

Férfi fekete télikabát, zöld loden sportruha eladó. Arany János 54. I. 4. 762

INGÓSÁG VÉTEL
 Legmagasabb áron vesszünk ezüst és alpacca evőkészleteket, régi ékszerket, mindennemű szőnyegeket, régi órákat, dísz tárgyakat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságküzvetítő, Püspöki palota, Telefon 37-99. 1131 vv.

Használhatatlan gumiszalmákat, ócska belső, külső kerékpár gumikat veszek. Széchenyi u. 6. Nagy István műszerész. 618

Jókarban levő autógépzert veszek 10-től 25 literesig. Cím: Mink hölgyfodrászal. — Hatvan 6. 802

INGÓSÁG ELADÁS
 Főbbféle motorkerékpáralkatrész jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29. 1937 vv.

Teherfelvonó lift alighasznált állapotban eladó. Kossuth 15. 630

66-os Singer varrógép, keveset használt eladó. Keresztesi utca 12. 454

Fürdőakád, székek, szőlőpokróc, rézüst eladó. Bujdosó 34. 804

Eladó egy karikahajós Singer varrógép. Csapó 48. Hátul. 780

4% kal Kamatozik

erdélyi nyeresémeny könyvny

GAZD. TERMÉNYEK
 Hollandi jácint és tulipánhagymák megérkeztek. Kocsek Géza, Kossuth ucca. 631

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű köszméte nagy választékban kapható. Garay u. 5. Bethlen u. 14. 830 12. 11

Sütőtök kisebb-nagyobb tételben háztól eladó. Batthyány 18. 819

ELADÓ HÁZ
 Családiház üzlettel és mellékkeliségekkel együtt azonnal eladó. Kinizsi u. 81. 506

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögletes két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó ház gyümölcsöslel nagy állomással közelében sürgősen olcsón eladó. Bujdosó 46. 801

Jól jövedelmező ház eladó. Vendég 5. 757

ELADÓ HÁZHELY
 Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 4+

ELADÓ FÖLD
 Város alatt 8 hold föld szőlővel eladó. Érdeklődni Bercsényi u. trafikban 666 12. 7

Biharban 30 kat hold jó fekete föld eladó. Értekezni Piac 68. II. emelet 3. 460

Nagyserén 30 hold búzatermő tanyás birtok banktelherral olcsón eladó. Balázs ingatlan-iroda, Rákosi Jenő 5. 797

Eladó nagyállomással, melletti fekvő tégiagyár fele. Értekezni Baloghánál. Kossuth 22. Ugyanott házhelyek. 81

ELADÓ ÁLLAT
 Eladó 2 pár 8, 10 éves magyar ökrök mintegy 112 q súlyú. Dr. Kiss Péter. Polgár. 426

Szerkesztésén felelős: **PALFI JÓZSEF**
 Kiadásért felelős: **IFI. SZIGETHY GYULA** igazgató

Kiadja az nyomja a **BSZANTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ** RESZVÉNYTÁRSASÁG
 Felolós nyomdavezető: **SZENGERY KÁROLY**